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COMITAT 502. 

Un ţăran viteaz. 
Se împlinesc în zilele aceste o sută de 

ani decând poporul tirolez înarmat, condus 
de un ţăran cu capul şi cu inima la loc, a 
bătut armatele străine care invadase şi ocu
pase ţara \or. Andrei Hofer era un mun
tean, care stăpânea şi el în rând cu com
patrioţii lui o casă şi o economie modestă 

PE UNELE DIN viile Tirolului. Crescut în spirit 
creştinesc el, care îşi iubea neamul şi ţara 
^\ Y&çtaa o credinţă neclintită pentru împă
rat, a socotit că Dumnezeu la rânduit ca să-şi 
jertfească averea, feric/rea familiară şi viaţa 
pentru neam, pentru ţară şi pentru dinastie. 
S'a supus acestei porunci dumnezeeşţi până 
la cea din urmă a lui suflare şi astăzi, după 
un secol, numele lui Andrei Hofer, ţăranul 
din Sand, străluceşte cu mărire departe peste 
hotarele împărăţiei noastre. La Innsbruck şi 
la Bregenz, se fac mari serbări aniversare, la 
care şi bltrânul împărat a ţinut să iee parte, 
şi în toată lumea se aminteşte cu admiraţie 
numele ţăranului viteaz, care a trăit, luptat 
şi murit pentru neam, ţară şi tron. 

Pentru noi românii Andrei Hofer cu ai 
săi, ne este o pildă vie cum un popor com
pus numai din ţărani şi condus chiar de un 
ţăran poate prin atitudinea sa corectă şi 
energică să hotărască soarta sa şi a ţării 
sale. Andrei Hofer n'a fost nici soldat, n'a 
fost nici bărbat de stat, cu toate acestea 
el în fruntea compatrioţilor săi a bătut le
giunile neînvinse ale Iui Napoleon cel mare 
în trei rânduri şi le-a fugărit peste hotare, 

a administrat apoi din castelul imperial delà 
Innsbruck provincia Tirolului, timp mai în
delungat, fără ca să facă vre-un greş. Atât 
ca comandant al trupelor, cât şi ca guver-
nor al ţării, Andrei Hofer nu s'a lăpădat 
de hainele sale ţărăneşti, le-a păstrat în toate 
obiceiurile, cu toată gândirea şi simţirea. 
Este astăzi constatat în mod istoric că, pe 
când résida în castelul imperial ca guvernor 
al ţării, nu cheltuia pentru hrana sa decât 
45 creiţari pe zi şi nu suferea să fie agrăit 
cu titule pompoase, ci numai zicândui pe 
nume. El şi ai săi ţineau cu deosebire la 
legea lor strămoşească şi nu îngăduiau ca 
ea să fie atinsă prin orice fel de măsură. 

Regele Bavariei, căruia Napoleon îi în
credinţase administraţia ţării, a crezut de 
cuviinţă a introduce, pe lângă alte reforme 
politice, şi dispoziţiuni nouă în cele biseri
ceşti. Poporul tirolez, cu episcopii lui în 
frunte, a refuzat să deie ascultare acestor 
porunci, cari jigneau adânc simţământul lor 
religios. Ministrul cultelor şi al instrucţiunii 
publice Montgelas, un francez, n'a pretins 
delà tirolezi, ca bună oară ministrul nostru 
al cultelor şi instrucţiunii publice Apponyi, 
să înveţe pe copii lor rugăciunile mai prin
cipale în limba franceză, ci s'a oprit la mă
suri de caracter mai mult administrativ. Cu 
toate aceste ţăranii tirolezi n'au vrut să ştie 
de nici un fel de inovaţiune şi au ţinut 
dârji Ia obiceiurile lor străvechi. Ei au biruit 
pe toată linia. Nimic nu s'a schimbat : ţara 
'or a ajuns iară subt stăpânirea dinastiei 
habsburgice, ea este administrată în con-
glăsuire cu dorinţele poporului şi în legile 

şi obiceiurile lor bisericeşti nu s'a modificat 
nici cât un fir de păr. Acest rezultat tiro
lezii n'au s ă i mulţumească nici Curţii im
periale, nici generalilor austriac», nici diplo
maţilor, nici aristocraţiei, nici plutocraţiei, 
ci singur numai hărniciei lor proprii ţără
neşti şi conducătorului viteaz, ieşit din mij
locul poporului. 

Când Andrei Hofer a fost prins de fran
cezi şi înfundat în temniţele deia Mantua, 
i-s'a făcut oferfe să între în serviciile ma
relui şi puternicului imperátor Napoleon 
pentru ca să scape de moartea sigură c e l 
aştepta. Et a răspuns: »Eu am fost, sunt 
şi rămân credincios împăratului Francise!* 
In ziua următoare a fost condamnat la 
moarte şi împuşcat Din sângele lui de 
erou a răsărit binele unui popor harnic de 
ţărani. Osămintele Iui Andrei Hofer zac în 
capela imperială din Innsbruck, şi numă-
roase monumente de piatră şi bronz prea
măresc pentru vecinicie vitejia şi hărnicia 
unui popor mic şi ales. 

Este o vorbă vechie că >capul plecat nul 
taie sabia«, şi este multă prudenţă în acea
stă vorbă. Dar capul plecat este împreunat 
cu o inimă încleştată de dureri şi suferinţe, 
şi stăpânii puternici cărora le place a privi 
asupra capetelor plecate, li-se pare întot
deauna că nu sunt în destul plecate cape
tele şi nu se liniştesc şi mulţumesc până 
nu văd culcate la pământ trupurile cape
telor plecate. 

Andrei Hofer nu şi a plecat capul fiindcă 
inima lui era mare şi deschisa, ca şi a com
patrioţilor săi. Capul lui a fost tăiat de sa-

rOVŢA. ZIARULUI » TRIBUNA». 

Femeile în ne£m.. . 
Femeile irt negru 
Cu mâini şi feţe pale 
Femeile cernite 
Cu ochii plini de jale, 

Cu ochii plini de doruri, 
De patimi, de regret 
Femeile în negru 
Le vezi trecând încet... 

Le vezi când înserează 
Cum trec şi îţi strecoară 
Privirea ce alintă 
Privirea ce omoară... 

De unde vin? Ce taină 
in ochii lor s'ascunde ? 
Pe cine poartă 'n fundul 
Privirilor profunde ? 

De ce lis ochii umezi, 
Obrazurile pale? 
Pe cine înşelară 
Şi ce pândesc în cale ? 

Femeile în negru 
Femeile cernite, — 
Năluci din altă lume 
Madone şi ispite — 

Perindă 'n stoluri negre 
Iar palida 'nserare 
In ochii lor aprinde 
Lumini crepusculare 

In ochii verzi, albaştri, 
Umbriţi de negre gene, 
Iu ochii de Dalile, 
Phrynee, Magdalene... 

Paris, 27 August. Victor Eftimiu. 

„Fie-vă milă de voi în ş i -vă" . 
— Protestul contelui Leon Tolstoi în contra 

depărtării secretarului său. — 

In ziarul »Rusky Wiedomosti« contele Tolstoi 
a publicat un articol pe care-1 dăm aci aproape 
în întregime: 

Aseară nişte domni în uniformă trecură pe di
naintea casei mele şi trimiseră vorbă secretaru
lui meu Nicolai Nicolaievici Qussev să iasă sfară. 
Oussev ieşi, iar când se întoarse ne spuse că 
acei domni erau şeful poliţiei şi comisarul locu
lui, veni(i cu ordinul ca să i aresteze imediat şi 
să-1 ducă la închisoarea Krapyvenski, iar de acolo 
să-1 exileze In circumscripţia Cerdins din guver
nământul Perm. 

Această veste suna aşa de ciudat, încât, ca 
să-mi pot da seama despre ce e vorba, m'am dat 
jos, şi am rugat pe acei domni să-mi spuie ce 
rost are porunca lor. Drept răspuns, unul din 
ei, şeful poliţiei, scoase din buzunar un manu
scris şi, cu multă solemnitate, îmi citi o rezolu

ţie a ministrului de interne prin care se ordonă 
ca N. N. Gussev să fie deportat pe timp de doi 
ani în circumscripţia Cerdins din guvernământul 
Perm, pentru că a răspândit scrieri revoluţionare 
şi pentru alte motive cunoscute numai ministru
lui de interne. 

Auzind cuprinsul ordinului am socotit de pri
sos să mai stau de vorbă şi m'am întors in casă 
să-mi iau rămas bun delà Oussev şi să iau în 
primire toate hâfttile şi scrierile literare pe cari, 
în calitatea lui de ajutor şi tovarăş de muncă, 
le avea în grija lui. 

Acolo am găsit adunaţi pe tofi ai сазеі şi pe 
toţi musafirii, în culmea indignării, pentru cele 
întâmplaie lui Nicolai Nicolaevici Oussev, atât de 
drag şi atât de preţios nouă tuturor*. Numai e», 
pentru care eram atât de revoltaţi, rămase vesel 
şi liniştit, şi dupăcum îi este şi firea, ca să aibă 
pururea numai grija altora, se silea să-mi puie 
repede scrierile în ordine, căci i-se dăduse numai 
o jumătate de ceas ca să-şt aranjeze afacerile. 

Cu toţii am auzit şi citit despre mii şi mii de 
asemenea ordine şi execuţii; dar totuşi te zgu
duie când se întâmplă cu unul care ţi e mai a-
proape şi încă sub ochii tăi. Şi de-aceea lucrul 
m'a lovit greu. M'a lovit brutalitatea unei ase
menea procedări faţă de un om ca Gussev. Şi 
m'a lovit netemeinicia motiveior invocate pentru 
a justifica procedeul şi mai cu seamă absurdi
tatea întregel afaceri, fie întru cât îl priveşte pe 
Oussev fie întrucât mă priveşte pe mine, în po
triva căruia a fost îndreptată de fapt toată chestia. 

Ce lipsă de scrupul să arestezi noaptea pe un 
om care nu se aşteaptă la nimic, să-1 zvîrli în 
închisoare — şi se ştie doară ce înseamnă asta 
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bie, dar numai al lui. Toţi cei rămaşi în 
urma lui, mulţimea mare a poporului, poartă 
capul în sus până în ziua de astăzi, şi 
inima lor nu este 'sfâşiată nici de suferinţe 
nici de dureri. Văile lor strâmte şi mun
toase, ca şi ale noaste, răsună în deosebire 
de ale noastre, de cântece de veselie şi de 
mulţumire. Mulţimea este ca şi la noi com
pusă din ţărani munteni, tot săraci şi ei ca 
şi noi. Sărăcia lor însă iarăşi se deosebeşte 
de a noastră. Ei ca şi noi, suntem de opo-
trivă săraci de avere, dar inima lor este 
bogată de încredere în puterile lor proprii, 
a noastră strânsă de un fel de desnădăjduire. 
Figura măreaţă a ţăranului viteaz, pe care 
ne o reamintim astăzi cu ocasia sărbători
lor centenare delà Innsbruck ar trebui să 
deştepte în fiecare din noi simţăminte de 
încredere în viitor şi să ne îndemne a ne 
îmbărbăta cu: sus capul, sus inimile! 

»Le Courrier Européen* , apărut la 25 Au
gust, publică apelul ziariştilor români din Un
garia, adresat presei franceze. 

Vorbind despre libertatea opiniei în Ungaria, 
răspândita foaie pariziană zice: 

» Când şoviniştii din Budapesta ne reproşează 
că ne ocupăm prea mult de victimele lor, de 
aceşti » agitatori* nemaghiari, absolut nevinovaţi, 
ei împing cinismul până în a ne desfide să le 
dăm pilde. Exemplul viu este închisoarea din 
Seghedin, unde faimosul slovac Andrei Hlinka 
stă alături de condamnaţii de drept comun. Prin
tre aceştia, patruzeci au putut deja să iasă. Afară 
de Hlinka, 7 români, 2 slovaci şi 3 sârbi, d nii 
Silvestru Moldovan, N. Jugănarlu, Oeorge Stoica, 
Dr. D. Lascu, institutorul Popovici, Arnos Tulea, 
Oeza Pompei-Bănăţeanul, Pavel Peterski, Max 
Olücksmann, Alex. Vincze, I Franczia, Mlan 
Tusanovitz, André Obuch, Svetozar Mosarinski 
etc. sunt închişi pentru delicte copilăreşti: un 
articol sau o traducţiune. Trebuie să amintim 
condamnarea arbitrată a dlui Nicolae Jugănaru 
fiindcă a tradus şi înserat articolul dlui ßjörn-
stjerne Björnson: Opresiunea maghiară, publicat 
în »Courrier Européen*. In puţine zile, vor fi în
chişi la rândul lor doi ziarişti foarte serioşi, dr. 
Cassiu Maniu şi Victor Branişte. 

Regimul Ia care sunt supuşi deţinuţii, e b utal. 
Amicii veniţi din Moravia şi Bohemia, ca să vi-

acuma, când închisorile gem de deţinuţi — apoi 
să-I dud, sub excortă armată, 2000 de verste, 
într'o înfundătură pierdută, Ia o depărtare de 
40 de verste de oraşul cel mai apropiat! Dar 
acest procedeu, când e întrebuinţat înpotriva lui 
Oussev, e şi mai revoltător. (Tolstoi face aci 
elogiul fostului său secretar, srată ce caracter 
admirabil este el şi cum n'a avut, nici n'a ră
spândit scrieri revoluţionare). Apoi Tolstoï ur
mează : 

Atât aveam de spus despre absurditatea şi 
brutalitatea măsurii întru cât îl priveşte pe Ous
sev. Dar absurditatea ei este şi mai evidentă 
întru cât mă priveşte pe mine. 

Socoteala —nu-i aşa? — e aceasta: 
— Intre elementele primejdioase, cari trebuie 

şterse de pe faţa pământului, este şi Tolstoï, cu 
predicarea unul creştinizm născocit de dânsul şi 
cu porunca absurdă de a nu te împotrivi răului. 
De sigur, palavrele lui n'au nici un înţeles şi 
nici un rost. :Dar el înebuneşte oamenii cu pre
dica lui că e scris : să nu ucizi şi cu părerea lui 
că proprietatea privată este cu totul nelegitimă; 
etc. etc. etc. Şi de aceea, cu orice preţ, el tre-
buieşte redus la tăcere. Metodul cel mai simplu 
ar fi să i dăm în judecată şi săi condamnăm la 
cinci ani de închisoare, unde ar muri cu sigu
ranţă şi apoi am fi liniştiţi din partea lui. 

E de sine înţeles ,că acesta ar fl mijlocul cel 
mai comod. Decât, străinătatea, care nu cunoaşte 
aşa de bine ca noi 'nebunia învăţăturilor lut, îi 
atribuie oarecare importanţă; şi aşa, nu putem 
să-1 trimitem la închisoare ca pe Oussev. Şi de 
aceea singurul lucru care este de făcut şi pe care 
ÎI vom şi face mereu, este să lovim pe cei cari 

ziteze pe d. Hlinka, n'au fost admişi de cătră 
directorul îachisorei, în cabinetul căruia viziiatorii 
sunt supuşi următorului interogatoriu: - De 
unde îl cunoşti pe Hlinka? Eşti rudă cu Hlinka? 
Eşti ziarist şi nu cumva ai vreun plan comun 
cu Hlinka? — Nu-ti permit să vezi pe Hlnka... 

* 

Audienţa dlui Weker le . Din Viena se anunţă 
că Majestatea Sa reînapoindu se delà serbările 
din Tirol, se va ocupa cu situaţiunea politică din 
Ungaria. M. Sa va primi în audienţă pe primul 
ministru Wekerle, care i va face raport asupra 
stărilor politice din Ungaria. Audienţa dlui We
kerle va fi preambulul luptelor politice, ce vor 
izbucni în curând, după sfârşitul vacanţelor ca-
merii. 

* 
Stările din Ungaria. Ziarul ^Arbeiter Zei-

tung< are un violent articol contra grozavei stări 
ce domneşte în instituţiile industriale ale Unga
riei, aşa cum ele au ieşit Ia iveală cu ocazia ca
tastrofei din Csepel. 

Ziarul »Arbeiter Zeitung« dovedeşte că cu
noaşte bine cauzele stărilor delà noi, căci spune : 

Ar fi de mirare dacă ar fi altfel pe terenul pe care 
domnesc stăpînitorii din Pesta. Căci statul maghiar 
păzeşte bine ca nu cumva să răsune undeva un cîntec 
naţional german ori romîn, ori poate chiar să se audă 
Marsilieza; dar viaţa şi sănătatea muncitorilor nu nu
mără între giuvaerele păzite a!e regatului marian. Eco
nomia şi politica se complectează reciproc acolo, se 
rotunjesc într'un tablou de pofte şi de sălbătăcii or
dinare. 

In stilul acesía e scris tot articolul. Dar nu face 
nimic la vre-un congres internaţional de sociologie, 
vre-un Andrássy oareşicare să scrie cîteva volume asu
pra progreselor Ungariei şi Europa va fi lămurită, iar 

Eoporul delà noi va putea rămînea ca şi pînă acuma 
i discreţia lăcomiei boierilor. 

Diplomaţie subţire. 
Congresul internaţional d-з medicină din 

Budapesta s'a desclrs ieri, având îa sânul 
său un mare număr ds delegaţi. Ungurii 
vor considera şi acest fapt ca o izbândă 
a lor. Ba, unele ziare ungureşti s'au şi în
cercat să facă ironii la adresa medicilor 
naţionalităţilor, cari s'au abţinut zicându-le : 
vedeţi? n'aţi reuşit să zădărniciţi congresul ! 

Şi cu toate astea ironia este de prost 
gust, bucuria este de porunceală, pentru cu-

îi sunt aproape, pentru ca astfel să-1 silim 
să tacă. 

Aşa trebuie să fi chibzuit oamenii cari au ex
pulzat pe Cercov şi au depărtat pe Oussev. 

In aceasta stă tontă inutilitatea măsurilor luate 
împotriva mea. Ideile mele, oricu-n le-ar jideca 
alţii, eu Ie socotesc pline de adevăr şi cred ne
cesar — mai cu seamă că numai în asta îmi văd 
scopul vieţii — să le răspândesc în lume ; şi de 
aceea, după cum am mai spus, cât voiu mai fi 
în viaţă, le voiu răspândi. Îndepărtarea lui Cer
cov şi a lui Gussev nu vor schimba nimic în 
activitatea mea. 

Dacă prin Oussev — şi asta e şi învinurrea 
ce i se face — am trimes cărţile mele acelora 
cari le-au cerut, aceasta o voia face, în tocmai 
aşa, şi de acum înainte, cu ajutorul altora, căci 
zeci de inşi mi-se oferă în acest scop. Şi când 
toţi aceştia vor fi trimeşi Ia Cerdin sau aiurea, 
atunci îmi voiu expedia eu singur cărţile tuturor 
acelora cari îşi vor exprima dorinţa să le aibă. 

Dar măsura e inutilă şi pentru acest motiv că 
poţi să te fereşti de bombe şi de cei cari le 
aruncă, dar nu poţi să scapi tot aşa şi de idei. 
Persecuţiile cari se îndreaptă împotriva ideilor şi 
a purtătorilor lor nu le răpesc acestora puterea 
şi efectul, ci, dinpotrivă, Ie sporesc. 

Şi de aceea — şi tocmai acesta e scopul co
municării de faţă — aşi ruga iarăşi pe aceia că
rora răspândirea scrierilor şi ideilor mele nu le 
convine, i- aşi ruga, dacă nu vor cu nici un preţ 
să se mulţumească şi trebuie neapărat să perse
cute pe câte cineva, să n'o practice aceasta îm
potriva prietinilor mei, ci împotriva mea însu-mi, 

vâatul că izbânda — nu există. Nimeni rí a 
făcut apel la medicii din toată lumea să se 
abţie delà congres, nimeni rí a vrut să ză
dărnicească congresul, pentru puternicul cu
vânt că acest congres nu este o instituţie 
ungurească, ci e o instituţie universală care 
numai din îatâmplare şi pentru această sin
gură dată funcţionează la Badapasta. Şi 
s'au găsit oameni, întregi categorii etnice, 
să spuie că, spre marea lor părere de rău, 
nu pot laa parte, de astădată, la congres, 
tocmai pentrucă, îa mod ca totul întâm
plător, el se ţine la Budapesta. Prin urmare 
e ab3urd să numeri participanţii pentru a 
te bucura de izbândă; dar trebuie neapărat 
să numeri pe cei absenţi, ca să vezi marea 
înfrângere a ungurilor. 

Au fost cincisprezece congrese medicale* 
în cincisprezece oraşe, fără ca vre-odată să 
se ivească asemenea manifestaţii. A fost de 
ajuns să-i vie rlndul şi Budapestei pentru 
găzduirea congresului, pentrucă imediat să 
vezi câteva naţiuni abţinându-se în bloc, 
iar muiti medici de alte neamuri abţinân-
du-se individual, cum e cazul c a atâţia 
germani, italien', francezi etc. 

Acesta e faptul, aceasta e înfrângerea 
uDgarilor şl aceasta e satisfacţia sufletească 
a naţionalităf lor asuprite. 

• 
Dar că lucrul e aşa, îşi dau seama şi 

ungurii, cari nu mai ştiu ce să mai facă 
pentru a ascunde tristul adevăr. 

Dovada o avem tocmai în atitudinea pre
sei maghiare, care se laudă cu cei veniţi 
— deşi era numai firesc ca ei să vie, — 
crezând că prin aceasta va face să se uite 
cei absenţi, deşi nu era de loc firesc să fie 
absenţi şi a trebait regimul specific maghiar 
pentrucă să provoace asemenea absenţe. 

Dar iată o nouă dovada că uagarii se 
gândesc la tot felul de mijloace ca să as
cundă marea rnşlne pe care au suferit-o. 

In »Neue Freie Presse'< de ieri a apărat 
un articol semnat de d. Koloman Müller, 
care face sforţări disperate ca să convingă 
lumea, că abstinenţii delà congres au făcut 

care sunt singurul vinovat de ideile mele şi de 
răspândirea lor. 

Dar împrejurarea care a prilegit această lămu
rire mai are şi alt înţ-les, mult mai important, 
nu îa ce priveşte persoana mea şi a iui Oussev, 
ci în ce priveşte starea de spirit a unor oameni 
cari săvârşesc fapte ca acela care s'a săvârşit îm
potriva Iui Oussev. Ştim cu toţii ce s'a petrecut 
în anii din urmă în Rusia şi ce se petrece ftică. 
Ne apasă pe toţi pe inimă şi mai bine nici n'am 
mai vorbi. Sunt de plâns toţi cafî s'au prăpădit 
şi se prăpădesc, copleşiţi de amărăciunea depor
tării sau închisorii, sau morţi pe ştreang, cu ura 
în suflet; dar sunt de plâns, totuşi, şl nenorociţii 
cari săvârşesc asemenea lucruri — şi cari Ie or
donă. 

Oricât şi-ar sugera ei că procedează aşa numai 
pentru binele general; oricât şi-ar vedea faptele 
lăudate de cei cari cugetă ca şi dânşii; ori cât 
s'ar sili să-şi ameţească conştiinţa prin preocu
pări şi distracţii (căci în mare parte sunt şi ei 
oameni cum se cade şi simt în adâncul sufletu
lui lor că sunt pe o cale rea şi că-şi prăpădesc 
ceea ce-i mai scump decât orice în lume: pro
priul lor suflet), totuşi ei îşi închid drumul spre 
tot ce e adevărată bucurie a vieţii. 

Acelor oameni, am vrut — cu prilejul acestui 
incident neînsemnat pentru mine şl pentru Oussev 
— am vrut să le strig: 

— Daţi-vă socoteală cum vă prăpădiţi puterile 
sufleteşti pe cari vi le-a dăruit Dumnezeu! Uita
ţi-vă în sufletele voastre, — fie-vă milă de voi 
înşi-vă! Leon Tolstoi. 
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o mare nedreptate maghiarismului. Şi d. 
Müller, ca eă dea mai mullă greutate arti
colului său, îi Irînteşte în frunte toate înal
tele sale titluri: doctor, profesor, consilier 
ministerial, membru al camerei ungureşti, 
al casei magnaţilor, preşedinte al ac
tualului congres medical, — şi poate că 
mai are şi alle titluri, cari nu vor fi în
căput In numărul de azi al gazetei. Cu 
toate astea dacă mai râvnea încă unul, un 
titlu de glorie că a salvat maghiarismul cu 
articolul său, e slabă speranţă. 

Dar să-l cercetăm puţin. 
D. doctor, profesor, membru, preşedinte 

etc. face diplomaţie subţire. D-sa o ia pe 
de'departe: arată întâi că oamenilor le 
place să trăiască şi că această dorinţă o au 
pîmă şi cerşitorii. De cât, ei nu vor să tră
iască numai aşa, com o fi, ci vor se fie şi 
sănătoşi. Ori, pentru a fi sănătoşi au nevoe 
de ÎDgrij!re medicală, pentruca să aibă a-
ceasta le trebuie medici, ca să aibă medici 
le trebuie un studiu al medicinei, ca să se 
desăvîrşească studiul medicinei trebure con
grese medicale şi deci.... concluzia lipseşte. 

Imparţialitatea ne obligă să recunoaştem 
că pâuă aici d. doctor, profesor, etc. n'a 
făcut nici o descoperire; şi dacă nu şi-ar 
fi făcut intrarea în materie cu titlurile mai 
sus înşirate, am fi putut prea bine să-l luăm 
drept un simplu muritor, căruia încă i-am 
fi reproşat, că prea spune banalităţi. 

Ei, dar iată partea a doua. De aci încolo 
d. profesor e mai interesant. 

Domnul se plânge că neînţelegerile naţio
nale au procurat congresului un moment 
penibil. Nu vrea sa dea râspuns cuvenit, 
decât »toată această aţâţare politică^ plaz
máira din nimic, e atât de pliuâ de învăţă
minte, încât politicienii cu chiemare vor 
avea abia mai târziu să-şi spue ultimul cu
vânt*. Ce înseamnă această întortochiare de 
cuvinte ? Nu cumva e o ameninţare ? Apoi 
ştim h oi şi fără sä ne-o spue d. Koloman 
Müiler, că de-ar putea ne-ar mânca fripţi 
acei politiciani cu chiemare. 

Cu toate astea d. profesor se miră că îa 
lume se accentuiază atât de des intoleranţa 
maghiarilor. Aşa, a fost în Ungatia până ş 
on ministru de origme străină, Trefort, care 
a pus bazele ştiin;ei magh'sre. Apoi sunt 
atâţia oameni, cu nume străine, născuţi în 
Ungaria, unde se născuseră şi strămoşii Jor, 
şi cari au un ioc însemnat în cultura ma
ghiară, bucurându-se şi de stima şi de aju
torul ur gurilor. Aceasta pentruca ungurii au 
o mare putere de a şi asimila elementele 
sfräjne. 

Aşa vorbele d-nul Müller, crezâd că va 
prosti o lume. Apoi tocmai faptele citate de 
d-sa sunt condamnarea şovinismului ma
ghiar. Ungurii sunt bucuroşi să tragă ele
mentele străine cari sunt gata să se lapede 
de naţionalitatea lor şi eventual, să devie 
tocmai elemente de asupr're maghiarizatoare. 
Şi aşa vedem lucrul acesta extra-ordinar 
că tot soiul de venetici sunt îmbrăţişaţi ca 
căldură pe când tocmai fiii naţionalităţilor, 
cari l u cer decât egala îndreptăţire, sunt 
jefuiţi ţână şi de dreptul ce! mai sfânt, acela 
de a-şi învăţa şi vorbi limba. 

Dar d. profesor după ce с г е ^ că a sal
vat reputaţia maghiară cp diplomaţia d^sale 
subţire, îşi expiimă -şi 0 Dädejde mângâie
t o r * • medicii gitóni, veniţi la Budapesta, 

veţi duce DV. prin temniţele maghiare ca 
să facă cunoştinţă cu românii şi fiii altor 
naţionalităţi închişi acolo pentruca au cerut 
dreptate ? Oare îi veţi duce la ministerul 
cultelor ca să vadă în original poruncile lui 
AppoDyi? Sau poate îi veţi dace la admi
nistraţiile ziarelor naţionalităţilor ca să vadă 
cum toată averea li se scurge în amenzi, 
care de care mai absurdă şi mai umflată ? 

Evident, medicii străini nu vor putea să 
vadă nimic, decât datele mincinoase adu
nate în cele patru volume tipărite anume 
ca să !e ia ochii. 

. . . Şi, ştii ceva, domnuie profesor ? Mi 
se pare că d-ta glumeşti, şi glumele D-tale 
nu sunt potrivite. Vezi D-ta, este la Paris 
un crâşmar care şi-a atârnat de uşe inscrip
ţia: »Aci e mai bine decât peste drum». 
Şi lumea face haz pentruca acel crâşmar 
îşi are prăvălia în faţa cimitirului. Cetind 
laudele D-tale despre toleranţa maghiară am 
avut impresia că cioclii au furat firma crâş-
marului şi au atârnat-o de poarta cimitirului. 

Oligarchia maghiară face glume sinistre. 

vor vedea el singuri 'cum * е petrec lucru
rile şi se vor convinge < д şovinizmul rxa«. 
ghiar e o legendă. 

Seros? Ce vor v ^ d e a m ă r o g ? rja^ îi 

Când vorbeşte Kossuth!... 
Viena, 28 Aug. 

Francise Kossuth a fost primit în au
dienţă de regele Angliei şi invitat la el la 
masă. Ziarele ungureşti şi filialele lor din 
Viena fac dări de seamă amănunţite asupra 
acestui mare »eveniment«, arată locul unde 
a stat la masă Kossuth şi aşa mai departe. 

Tendinţa e lămurită : e vorba să se facă 
reclamă acestui »mare om de stat«, care 
n'a însemnat niciodată altceva decât ce l a 
făcut reclama. 

De altfel, se înţelege că această vizită e 
departe de a însemna un eveniment. Regele 
Eduard a invitat câteodată pe toţi oamenii 
de stat, din orice ţară, cari au petrecut Ia 
Karlsbad ori Marienbad în timpul ce el şi-a 
făcut cura. Prin urmare dacă nu învita pe 
Kossuth ar fi fost un eveniment ; faptul că 
1-a invitat nu este însă unul. 

Bine-înţeles că nici Kossuth n'a putut 
să-şi facă sieşti în pace, cum n'a putut nici 
un alt bărbat de stat." El a fost atacat de 
către corespondentul lui »Neue Freie Pr.« 
care i-a íuat un interogator asupra tuturor 
chestiilor Ia ordinea zilei în Ungaria. Se 
ştie că părerile lui Kossuth n'au nici o im
portanţă; el nu-i decât o păpuşe, care joacă 
dupăcum i-se trage sforile. Cu toate acestea, 
având în vedere rolul pe care-1 joacă în 
ţară ministrul de comerţ, credem interesant 
să arătăm ce a spus. 

— Cauza crizei în Ungaria, zace în faptul că 
deşi majoritatea camerei are un program care se 
bazează pe legile existente, sancţionate de M. 
Sa, acest program nu poate fi adus la'îndepli-
nire acuma. Se ştie că în toate ţările constiti 
ţionale, majoritatea parlamentului are un drf " 
moral de a compune guvernul şi totuşi noi, < Ţ 
tidul independist, n'am putut veni în poziţr j ' 
de a forma guvernul. 

Acesta este al doilea motiv al crizei, că . 
rifatea parlamentului n'a putut primi pân j a c u m a 

şarcina de a compune guvernul, după d e m i s i a 

ministerului de coaliţie. Fiecare dia а̂  ; e 3 t e f a . 
are importanţă ; amândouă la un loc "ar f . , £ g ă 

de ajuns ; i producă o criză în orie e ' ţ a r ă 

O'iza, movenită din aceste două ^ p l e v a p u { e a 

"îl reztfvită numai cu mari greut á ^ C ă d d a c ă 

coroana nu vft» să adrriiil pro? f a r n u i majoritate! 
й nu vrea să 'dea guverMil pe m â n a acestei ma
jorităţi, nu poate face * der s g disolve par
lamentul şi să cerce <§e a ar^ a în noul parlament 
o majoritate, care si nu găsească greutăţile în 
cari s'a găsit majdfHatea ictuală. 

Nu încape nici o îndoială că dacă parlamen
tul ar fi dizolvat, după noile alegeri partidul in
dependent s'ar reîntoarce mai puternic şi cu ele
mente mult mai intransigente decât actuala ma
joritate. Convingerea mea este că actualul parla
ment ar trebuie să rezolve chestia electorală, 
înainte de a fi dizolvat, şi aceasta cu atât mai 
mult că s'a dat în acest senz o promisiune atât 
regelui cât şi naţiunei. Oe aceea prima obligaţie 
ce ar trebui să şi ia partidele ar fi să realizeze 
reforma electorală şi guvernul, ori care ar fi el, 
ar trebui să-şi la această sarcină imediată, cele
lalte chestii cari au apărut ar trebui rezolvate de 
cătră un parlament nou<. 

Despre chestia băncei, zice corespondentul, 
Kossuth părea că, nu vrea să vorbească ; am avut 
însă impresia că ar vrea să rezerve deciziunea 
asupra acestei chestiuni parlamentului ieşit din 
reforma electorală. 

întrebat dacă actualul guvern ar putea rezolva 
chestia electorală şi dacă proiectul lui Andrássy 
ar avea şanse să devie lege, Kossuth răspunse: 

— De sigur că proiectul lui Andrâssy ar putea 
deveni lege, dar numai subt rezerva oareşi căror 
modificări. Andrássy însuşi ar putea admite oareşi 
cari modificări 

Kossuth nu voi să răspundă dacă actualul 
cabinet în ac uala formaţiune ar putea aplica re
forma electorală ; în schimb n'a permis să dea 
un răspuns într'o chestia în care probabil că e 
mai puţin competent. 

Anume a declarat că el nu crede ca din par
tea coroanei să se facă greutăţi proiectului lui 
Andrássy. 

Dupa ce şi-a mai permis o ameninţare la a^^gg^ 
coroanei, spunând că, dacă criza ungar" y a > 

fi rezolvată în mod satisfăcător, se vr „ л . , . . i *f? ivi mari greutăţi la constituirea delegaţiilor, ^ * m a i 

găseşte câteva . cuvinte de laud?, .^^^S* 
patriot Apponyi. * 

.Asupra contelui Appop y ! s > a u r ? m i d e 5 

site Intre noi a m / a î î d o i d o m r m a { . 
deplină înţelegere. N'am avut ni j 0

Ş

d a t ă s ă mă 
plâng contra lui (!?). Se confunr' religio
zitatea lui personală cu cleric ^ Г І и S n t 
cu siguranţa un om liber a r £ ™ ' а „ trebuie 
sa spun că n;ci ministru d - e »„„«,«1 nu 
face politică clericală. Cur <e c u l t e A f Œ rS 
domneşte cea mai depli- •« *™ ^ / î n 
chestii religioase avem ir* l ă concordie, deşi m 

c . , . , iei deosebite*. 
leP?iunëaaSta' K 0 S S U A şi-a terminat înţe-

а г е ^ Г ^ а Г ^ lui că partidul său 
Scopul S a ? W p e l ^ e W j 
este uniunea - < programului independent 
sancţionată r5 t o n a l a ; oare in care lege, 
personală ? * M - S a > s e P r e v e d e u n m m m 

constitutif3' ^ ^ í e părerea Iui că în ţările 
guvernul m a ^ e m a J o r , t a t e a trebuie" să o aibă 
0 dovar ' * а Р* и 1 l ă î f i Ungaria nu í a^!, e 
Dacă M c ă e a n u i ° t a r ă constituţionali 
adev? ^ 0 * 0 a r e x i s t a u n parlament ales în 
voiri / <Je P°P°r> e I a r Şti să-şi impuie 
tub N o s i i m e cum Kossuth dă împăra-
j Ji directive, îl învaţă ce trebuie să facă 

J îi desemnează un tablou întunecos de 
ezultateie acestei politici: un partid inde

pendent mai puternic şi mai intransigent. 
Părerea lui Kossuth că ar fi bine ca re

forma electorală să rie realizată de actualul 
parlament e încă o dovadă de genialele ca
lităţi de om de stat ale acestui bărbat pro
videnţial. O părere atât de nouă, atât de 
profundă, şi atât de deosebită de tot ce se 
spune zilnic de mii de ori de trei ani în
coace, n'o putea avea decât un bărbat cu 
meritele Iui Kossuth. Că reforma care-î 
place e aceea a lui Andrássy, nu poate de
cât să ne întărească în părerea aceasta. 

Nici faptul că e atât de mulţumit de ju
mătatea d-sale Apponyi nu ne miră. Aşa 
cap, aşa căciulă. Kossuth n'a avut niciodată 
să se plângă contra lui Apponyi. De asta 
nici nu ne îndoiam, — mai ştii, te pomeneşti 
că de aia a luat Apponyi măsurile contra 

1 studiului religiei în limba română, ca să 
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satisfacă ideile liber cugetătoare ale Iui 
Kossuth. 

Atâta armonie, ţ i e mai mare dragul. 
Păcat că nu ne-a spus câte ceva şi despre 
Justh. 

Conflictul bisericei 
cu guvernul. 

»Pester Lloyd« de Sâmbătă seara aduce 
un articol întitulat »State în stat« scris de 
»un preot roman«. Am aduce o insultă 
preoţimei noastre dacă am da crezamânt 
ziarului jidovesc cum că articolul e scris 
de un preot român, fie şt cel mai decăzut 
Dar articolul e de însemnătate prin ten
dinţa pe care o desvăleşte. Scris într'un 
ton anticlérical, aproape antireligiös, artico
lul găseşte că rădăcina relelor şi conflicte
lor cu biserica românească, cum e şi ac
tualul conflict pentru catechizare, e autonomia 
ei prea largă. Biserica românească formează un 
stat în stat zice autorul, şi se consideră nu 
subordonată, ci coordonată statului. Ea con
stitue o adevărată organizaţie politică activă 
care luptă împotriva statului şi-i ridică pie 
dici împotriva tuturor năzuinţelor lui de 
maghiarizare. Autorul are aierul de a ze-
flemisi pe ministrul cultelor spunând că nu 
va avea curajul să ducă lupta până în capăt 
în chestia catechizării, ci va ceda, după 
cum şi bate în retragere în faţa puternicei 
organizaţii autonome a acestui »stat în stat« 
care e biserica românească. Singura solu-
ţiune pentru acesta şi pentru alte conflicte 
e, după autor, desfiinţarea sau reducerea au
tonomiei bisericeşti. 

Tendinţa articolului e evidentă. E vorba 
de a se pune în circulaţie ideia desfiinţării 
autonomiei noastre bisericeşti, de a se pune 
la cale o campanie întreagă împotriva ei 
şi de a sili în cele din urmă corpurile le
giuitoare să sdrobească autonomia bisericii 
noastre. Presa jidovească e ori când gata a 
sprijini această campanie, căci subt masca 
naţionalismului unguresc şi a liberalismului, 
ea are un prilej minunat de a-şi urmări 
scopurile ei antireligioase, cosmopolite şi 
anticreştine, sfărîmând un adăpost de viaţă 
creştinească. 

Pentru a înţelege bine primejdia asta, 
trebuie să punem acest simptom în legă
tură cu celelalte indicii, ca legea şcolară a 
contelui Apponyî, ordonanţa despre limba 
de catechisare, sprijinirea burdismului în bi
serică, neîntăriri de episcopi, ingerenţe ile
gale la alegeri şi alte multe, toate dovedesc 
împreună că e vorba de un plan de sdro-
bire pus la cale împotriva bisericii noastre. 
Articolul din »Pester Lloyd« vine în sfârşit 
să mărturisească gândul final ce călăuzeşte 
lupta asta şi confirmă în mod izbitor aceia 
ce noi am spus în mai multe rânduri. 

Un Interviev al părintelui 
Augustin Bunea. 

Un prieten al «Gazetei Transilvaniei* i-a cerut 
părerile dlui Augustin Bunea în chestia conflic
tului. Distinsul canonic din Blaj, arătând cât de 
ilegal este amestecul guvernului în aceasta che
stie nu numai de limbă ci chiar de credinţă, con
clude : 

...Dar mai revoltător este modal, în care dom
nul secretar de stat voieşte să silească pe 
episcopi, ca ei înşişi să dispună predarea reli-
giunii şi în limba maghiară. El vine şi le zice: 
ori călcaţi în picioare legile sancţionate, a căror 
aplicare şi observare aţi jurat-o înaintea Maie
stăţii Sale Regelui apostolic şi prin aceasta ne

socotiţi glasul conştiinţă voastre de arhierei şi de 
păstori sufleteşti, ori eu arunc preoţimea voastră 
în cea mai neagră mizerie, retrăgându-i congrua. 

Pusă astfel chestiunea, eu cred că episcopii nu 
pot să urmeze decât glasul conştiinţei lor, iar 
preoţimea este datoare să înfrânte orice prigonire 
pentru drepturile sfintei biserici, cm pe rând vor 
fi toate răpite ca ameninţări despotice, dacă delà 
început nu vom şti rezista cu bărbăţie. Episcopii 
nu pot să-şi uite de situaţia politică a poporului 
românesc, pe care 1 păstoresc dânşii, şi care luptă 
pentru drepturile sale naţionale, garantate în parte 
mică şi prin leg?a de naţionalităţi din 1868. Lor 
nu le este iertat să se pună în conflict cu senti
mentul public al poporului românesc atunci, când 
este vorba de respingerea unui atac volnic care 
este îndreptat în contra existenţei naţionale a po
porului şi contra celor mai sf nte drepturi ale bi
sericei lor. A nesocoti sentimentul public al po
porului şi tradiţiile seculare ale bisericei, însem
nează a da lovitură de moarte autorităţii arhiereşti !!! 

Conflictul şi presa. 
Subt acest titlu »Tel. Rom«, ocupându-se cu 

atitudinea presei ungureşti în acest conflict, între 
alte'e spune: 

...Toată lumea ştie, că limba liturgică în biserica 
noastră e limba romînă, şi cá religia nu poate fi pre
dată elevilor în altă limbă, decît în limba liturgica, 
lucru pe care de altcum I-a recunoscut şi ministrul 
însuşi şi totuşi, nu s'a aflat nici o gazetă maghiară, 
care să fi avut curajul să spună pe faţă: biserica ro-
mîoă e de astădată în drept, iar nu ministrul, care se 
amestecă fără nici o nedreptătire legală în afacerile 
interne ale unei biserici autonome şi naţionale! 

Congresul medical 
din Budapesta. 

Medicii cehi contra congresului din 
Budapesta. 

După cum am anunţat medicii cechi au 
decis în ultimul moment sa nu ia parte la 
congresul internaţional din Budapesta, pen
tru a protesta astfel contra persecuţiei na
ţiunilor slave din Ungaria. 

In şedinţa aceasta s'au făcut două pro
puneri : Prof. Pelnar a susţinut să se ia 
parte la lucrările congresului, să se refuze 
însă orice invitări şi să se ţie în Pesta o 
întrunire a medicilor slavi, în care să se 
arate punctul lor de vedere. Prof. Semerad 
a fost reprezentantul principal al ideei de 
boicot. D-rul Podlipny, preşedintele comite
tului naţional ceh susţine că, maghiarii vor 
să profite de congres pentru scopuri poli
tice şi cere boicotul. 

Prof. Semerad arată că în orice caz, con
gresul nu este primit cu simpatie. Pe când 
la congresul din Moscova au participat 130 
cehi de astădată s'au anunţat numi 36. In 
general din toată Austria, au luat parte la 
Moscova 800 medici, pentru Pesta, deşi aşa 
de aproape, s'au anunţat numai 172. Zia
ristul Dubsky propune, în numele presei, 
abţinerea delà congres. 

La urmă, docentul Pelnar declară că re
nunţă Ia propunerea de participare şi se 
votează cu unanimitate abţinerea delà con
gres. 

Imediat s'a alcătuit memoriul ce se va 
împărţi tuturor membrilor congresului, gra
ţie amabilităţei unui participant la întrunire, 
am putut "obţine textul acestui memoriu, 
încă înainte de a fi tipărit şi îl trimet în 
traducere românească pentru cititorii Tri
bunei. 

Iată textul memoriului. 
Stimaţi colegi ! Medicii cehi îşi permit să vă 

comunice că renunţă la pirticiparea la congresul 
internaţional medical din Budapesta. Prin aceasta 
aderăm la renunţarea colegilor slovaci, croaţi, 
sloveni, sârbi, ruteni şi români, în convingerea 
că nu putem fi acolo unde cei mai apropiaţi 

fraţi ai noştri lipsesc, că nu putem primi ospi
talitatea acelui stat şi acelei naţiuni, a căror ma
joritate covârşitoare se identifică cu regimul anti
cultural şovinist şi brutal, care insultă conştiinţa 
Europei libere şi democratice. Deşi noi la înce
put am anunjat participarea Ia acest congres in
ternaţional, o revocăm astăzi pentrucă nea convins 
vocea persecutaţilor, care răsună din Ungaria, 
că noi am păcătui faţă de drepturile omenirei, 
dacă cu această ocaziune nu ne am ridica vocea 
în interesul culturei, dreptăţei, progresului şi li
bertatéi tuturora. 

Nu putem năbuşi în acest moment vocea sân
gelui, senfimentul de rudenie. Omul-medic nu 
trebuie să nege datoria de a nu se înfăţişa acolo 
unde are Ioc o nedreptate Acele motive cari au 
fost aduse de români contra regimului maghiar 
ni le însuşim şi le iscălim până la ultimul lând, 
de oarece ne am convins de dreptatea lor. Mu-
tatis mutandis aceleaşi împrejurări se potrivesc 
cu fraţii noştri mai apropiaţi din Ungari *, croaţii 
şi sârbii, şi în măsură încă mai mai mare slo
vacii. 

Este o cucerire mare a timpului modern că 
ştiinţa şi cultura au încetat de a fi proprietatea 
unui cerc restrâns de specialişti, ci conştiinţa 
ştiinţifică se respândeşte în cercurile c ee mai 
largi populare. 

Este o datorie înaltă a ştiinţei de a răspândi 
progres şi cultură, libertate şi adevăr, să scoată 
naţiunile şi indivizii d n întunerecul trecutului în 
lumina unui viitor mai bun. Este scspul ştiinţei 
internaţionale de a nu rămânea numai pose
siunea celor privilegiaţi ci să devie proprietate 
comună a tuturor indivizilor, orice naţiune trebuie 
să abă asigurată posibilitatea de a lua parte la 
concursul internaţional de muncă ştiinţifică. 

Dar cum puteau fi reprezentaţi aici fraţii no
ştri slovaci, când e luată orice posibilitate de 
lucru cultural independent? O naţiune, care nu
mără 2 l

 s milioane de cetăţeni, nu numai că n'are 
nici o universitate, dar nici măcar o şcoală se
cundară; deşi astfel de şcoli ar fi trebuit să fie, 
căci sunt asigurate prin legea din 1868, în vi
goare încă, ba n'are nici măcar o şcoala primară 
propiie, unde copiii săi să poată învăţa a ceti şi 
a scrie în limba care le e mai aproape, cea ma
ternă. Din 3000 de şcoli primare pe teritoriul 
slovac, în 2500 limba slovacă este stârpită cu to
tul şi înlocuita cu una străină, cea maghiară. 
Numai în 500 de şcoli, limb* slovacă este peri 
misă ca limbă accesorie şi numai în 300 de 
şcoli, întreţinute exclusiv din bani slovaci, copi
lul poate învăţa pe lângă limba maghiară obli
gată, şi a scrie şi ceti în limba slovacă. Gimna
ziile slovace au fost desfiinţate acum 30 de ani 
sub pretextele cela mai ridicole şi din acest 
timp slovacii cer în zadar dreptul lor de a des
chide un gimnaziu nou. Singura lor instituţie 
culturală ce au avut vre-o dată, Slovenska Ma-
tica, a cărei scop era să cultive ştiinţa şi să ră
spândească cultura populară, a fost de aseme
nea dizolvată şi averea lor de sute de mii a 
fost confiscată şi banii întrebuinţaţi pentru sco
puri de maghiarizare. 

Expansivitatea maghiarizării n'a cruţat nici 
măcar studiul universitar. De sigur că nu există 
nici o ştiinţă atât de internaţională ca cea medi
cală, ea nu cunoaşte diferenţe de gintă, nu cu
noaşte gran'ţe politice, ea cultivă în mod legal 
pe prieteni şi duşmani în conştiinţa datoriei cu
rate a dragostei de oameni. Dar maghiarii au 
găsit şi aici mijlocul de a aplica poftele lor şo-
viniste şi anticulturale; pentru a impedeca culti
varea medicaniştilor în facultăţile străine, au dat 
în 1898 o ordinaţie ministerială prin care desfiin
ţau reciprocitatea universităţilor. Este o atacare 
sistematica a culturei populare, mai ales a po
poarelor nemaghiare, intenţia mărturisită de a 
ridica la graniţele Ungariei un zid chinezesc con
tra influinţei moderne, culturale şi ştiinţifice a 
apusului, o măsură cu atât mai de condamnat, 
cu cât în acelaş timp guvernul maghiar nu cu
noaşte nici un medic cu sentimente slovace în 
vre-o slujbă politică, dacă am iscălit mai înainte 
o declaraţie ca renumită la orice activitate pen
tru naţiunea lui. Medicii slovaci, cari erau mem
brii în comitetele curat culturale, ca de la, al 
societăţei muzicale slovace, au fost forţaţi prin 
presiunea guvernului să renunţe la această cali
tate, dacă nu voiau să-şi piardă slujba. 

Senzul grozav de anticultural al faimoasei idei 
de stat este zdrobirea oricărei culturi a naţiuni
lor nemaghiare şi a împedeca ca pe lângă cea 
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maghiară să se mai dezvolte şi o altă cultură şi 
inteligenţă. Legile şcolare aie lui Apponyi, arată 
această năzuinţa de un cinizm ne mai pomenit. 
Aplicarea lor severă nu va aduce încă maghiari
zarea complectă a slovacilor, dar va aduce un 
rezultat care nu e cu mult msi bun decât acesta 
şî anume pierderea culture» lui. Astăzi se şi simte 
greu lipsa unei inteligenţi slovace din cauza lipsei 
şcoalilor slovace. Dar şi la sate această lipsă de 
răspânditori de cultură slovacă, autorităţile un
gureşti pun asemenea pedici oricărei activităţi 
culturale, încât numai cu riscul de ale pierde li
bertatea personală, poţi îndrăzni să faci atent po
porul asupra drepturilor trebuinţelor sale. 

Dreptul de înts unire şi asociaţie, libertatea po
litică depinde în Ungaria de voinţa autorităţilor. 
O asigurare legală a drepturilor constituţionale 
nu există, subt aceste împrejurări, nu ne miri că 
închisorile politice din Ungaria sunt pline de în
carceraţi, cărora nu li se poate reproşa altă vină, 
decât că au luptat pentru drepturile poporului lor 
că au atras atenţia asupra exploatărei fără scrupul 
de care se fac vinovaţi actualii deţinători ai pu
terei politice din Ungaria, unde există un regim 
feudal bazat pe lipsa de drepturi a poporului, 
atât maghiar cât şi de alte naţionalităţi. 

Omorîrea sălbatică a poporului nearrmt din 
Cernova, care-şi apără dreptul său faţă de sama 
voJnfc/a bisericească şi forţei politice este posi
bilă numai în aceste împrejurări. Un coleg al 
nostru, slovacul dr. Şubar, a trebuit să stea un 
an 1з închisoare şi să plătească 900 cor. amendă, 
pentrucă în cuvântarea sa de candidat a atras 
atenţia poporului slovac că, după lege are drep
tul de a cere să înveţe în şcoli şi limba maternă 
şi ca în faţa judecăţii să se vorbească cu cetă
ţenii o limbă pe care el o pricep, că dările să 
fie împărţite aşa ctm cere dreptatea. — Prin 
aceasta s'a făcut vinovat de agitaţie contra na-
ţiunei maghiare! Un alt coleg, un român, depu

tatul Vaida-Voevod a încercd să dovedească, prin 
do iă poezii recitate într'un discurs unde duce 
ura reciprocă şovinistă, a fost îndepărtat cu forţa 
de cătră maghiari din parlament. 

Aceasta este icoana tristă a stărilor culturale 
din Ungaria de ?zi şi contra acestei reacţiuni ri
dicăm vocea aşa cum a făcut o nobilul luptător 
pentru libertate şi pace naţională Bjömson, aşa 
cum i-a condamnat reprezentanţii opiniei publice 
europene în chestia procesului din Agram. Am 
mai putea arăta pe teren politic brutalităţile ce se 
comit cu nedreptatea legii electorale, exploatarea 
ţării printr'un sistem politic care sub firmă libe
rată гсорега scopuri medievale feudale, dar în 
aceasta chestie lăsăm cuvântul oamenilor politici 
cu convingerea că şi ei se \or solidariza cu noi 
în apărarea adevărului, în interesul umanităţii 
omorîte. 

Da am protestat contra acestor nedreptăţi, şi 
am făcut o nu numai din motive naţionale, nu nu
mai din cauza rudeniei noastre cu fraţii slavi 
cari sufere subt acest regim, ci şi din datoria 
curat omenească de-a ridica glasul şi a protesta 
acolo, unde are Ioc o nedreptate, fără să se gă
sească un apărător. 

A fost datoria noastră sfântă de a arăta celor 
neiniţiaţi, această pată în Europa constituţională 
şi liberă, să des văii rn acea minciună care e răs
pândită prin favorurile de liberalismul ce ar domni 
în văile Dunărei mijlocii. Suntem convinşi că şi 
D-voastră aţi proceda ca şi noi, dacă aţi cunoa
şte împrejurările aşa de bine ca noi. Europa liberă 
a ştiut în totdeauna să ia apărarea celui neîn

dreptăţit! 
Să procedăm alifel faţă de naţiunile oprimate, 

numai pentru că sunt popoare mici cari nu pot 
zmulge apărarea Europei? Noi n'o credem 
Suntem convinşi că ne aţi privi cu dispreţ, dacă 
aţi afla că am tăcut acolo unde drepturile ome
neşti au fost călcate în picioare, unde chestia 
progresulului, a dreptăţii sociale, a egalei îndrep
tăţiri democratice a tuturor oamenilor şi naţiuni
lor fără deosebire erau ameninţate. Atâta timp 
cât există pe k m e sclavi, naţiuni fără drepturi, 
silite să slujească străinului, nu poate exista fra
ternitate şi libertate. 

Acolo unde domneşte o cultură adevărată, 
fiecare poate lucra după talentul şi capacitatea 
sa. Misiunea culturală a naţiunilor se oglin
deşte în umanitatea după care aproapele este un 
egal îndreptăţit, pe care nui permis să i ataci în 
mod mişelesc pe la spate. In societatea unui 
stat drept, umanitatea caută întregul armonios al 

oamenilor, cari se complectează reciproc şi şi 
ajută pentru a dobândi acordui curat al consti
tuţiilor sociale şi de stat şi autonomie personală. 
Adevărata cultură şi umanitate nu se mărgineşte 
nici odată la persoane, la unităţi etnografice ori 
de gintă, ci cuprind în ele toată omenirea. 

Prof. Dr. med. Iaroslav Hlavas consilier aulic 
şi membru al casei seniorilor, preşedinte al co
mitetului organizator ceh pentru congresul me
dical din Budapesta. 

Prof. Dr. med. Matéia Peşina, preşedinte a 
secţiei cehe a comitetului medical slav. 

Dr. med. Francise Kptynek, preşedinte al so
cietăţii, centrale [medicale din Boemia, Moravia 
şi Silezia. 

Călătoria lui Zeppelin la 
Berlin, cu dirigiabilul. 

Contele Zepelin a întreprins cu dirigiabilul său 
III, uriaşa cursă de 400 km. din Friederichsaffen 
la Berlin, a cărei ţintă e uriaşul teren de exerciţii 
militare Tegel. Călătoria însă a fost întreruptă din 
cauză că un motor a suferit avarii şi în drum 
dtrigiablul şi-a pierdut o aripă propulzivă. Par'că 
e un făcut că, toate încercările de aviaţiune ale 
contelui Zeppelin sunt sau cu totul zădărnicite 
sau întrerupte din cauza imperfecţiei aparatelor. 
Aşa şi de astădată după un drum de 240 km. 
dirigeabilul condus de inginerul Dürr a fost ne
cesitat să se coboare în apropiere de Nürnberg. 
Contele Zeppelin avea de gând să ia conducerea 
balonului numai în Bietteifdd. In urma stricăciu
nilor suferite pe urma timpului nefavorabil, mai 
ales, un motor al dirigeabilului trebuia schimbat 
şi având în vedere greutatea călătoriei care 
urma numai de aci înainte şi cari se prezintă 
mai ales prin piedicile topografice, trebuiau fă
cute reparaţii radicale la dirigeabil. In urma ace
stei neprevăzute întâmplări, dirigeabilul Zeppelin 
îşi va continua drumul numai cu mare întârziere. 
Asupra călătoriei contelui ziarele aduc următoa
rele ştiri. 

Ascenz lunea dirîgiabilului. 

In faţa unei mulţimi imense de lume s'a ridicat 
dirigeabilul la ore 440. Timpul era cât se poate 
de nepriincios, ploaie măruntă începuse să cadă 
şi nori groşi se grămădeau la orizont. Totuşi 
dirigeabilul s'a ridicat în mijlocul uratelor mul
ţi mei şi după o uşoară întorsătură şi a luat di
recţia spre nord, pânăce învăluit din palele de 
nori s'a pierdut din vederea privitorilor. 

O cartă aruncată din 
ba lon . 

Dimineaţa ia 7 şi jumătate când balonul a 
trecut peste Beyreuth, inginerul Dürr a aruncat o 
cartă cu inscripţia: »La 730, plutim peste Bey
reuth .împrejurimea balonului e destul de clară, 
toate-s bune. Dürr«. 

Dirigeabilul a mai plutit câtva timp deasupra 
oraşului, pe urmă s'a pierdut, urmându-şi drumul 
în direcţiune nordică. 

Incidentul delà Bitterfeld. 
Abia la depărtare de treizeci de kilometri de 

Nürnberg, Ia Ostheim s'a rupt unul dintre pro-
pulsorii şi balonul a fost necesitat să'şi micşo
reze înălţimea, continuându'şi drumul cu o cele
ritate de 20 km. pe ceas, din cauză că dintre mo
toare numai unul mai funcţiona. In Bitterfeld ba
lonul s'a coborît fără nici un incident. 

Zeppelin a primit o telegramă prin care i-se 
anunţă că balonul a sosit dimineaţa la 7 la Bay
reuth, astfel a avut trebuinţă de 4 ore ca să 
parcurgă calea dintre Nürnberg şi Bayreuth. Cu 
toate că sosirea Ia Berlin va înlârzi puţin, con
tele Zeppelin nu disperează, numai conducătorul 
balonului său, Colsman, e puţin indispus. 

Berlin. — Din cauza întunericului balonul nu 
se va va duce direct la Berlin ci numai dimineaţa 
va pleca mai departe. 

Azi Zeppel in s o s e ş t e ia 
Berlin. 

Berlin. — împăratul a primit o telegramă din 
partea contelui Zeppelin că balonul III va pleca 
mâne de dimineaţă din Bitterfeld şi că în caz 

când timpul va fi favorabil va sosi spre orele 1230 
pe câmpia Tempelhof unde va executa un în
conjur şi se va scoborî pe urmă pe câmpul de 
de trägste Tegel. 

Distanţa delà Bitterfeld până la Berlin este de 
120 km., aşa că ar putea fi făcută în 3—4 ore. 

Aci se fac mereu pregătiri. Populaţia e cuprinsă 
de frigurile entuziasmului şi ale aşteptării. 

Ftmerariile doctorului I. Mera. 
— Delà trimisul nostru. — 

Siria, 28 August. 

Fruntaşa comună Siria a azistat astăzi Ia 
funerariile doctorului I. T. Mera. Defunctul 
a fost fiul acestei comune mari şi atât de 
româneşti. Din sânul acestui popor cu un 
admirabil sentiment naţional, totdeauna treaz 
şi conştient, format prin munca unei gene
raţii de dascăli harnici, nici nu putea ieşi 
decât un suflet învăpsiat de dragostea nea
mului său. Câţi alţii părasinduşi vatra să
tească, ajungând departe de neamul lor în
tre străini, în situaţia doctorului Mera, ar 
fi păstrat dragostea lor de neam şi de sa
tul lor, ca el? 

Siria întreagă ştie azi de binefacerile 
doctorului Mera, care, când venea acasă, 
căuta pe bolnavii comunei sale gratuit şi 
le dădea medicamente gra uite. Siria întreagă 
a fost la înmormântarea acestui fiu ai ei 
atât de credincios tradiţiilor spiritului ei de 
dragostea poporului şi neamului şi comuna 
întreagă îi va păstra amintirea recunoscă
toare. 

Iată amănunte asupra înmormântării: 
* 

Cât priveşte cauza morţii doctorului I. T. Mera 
diferite svonuri neexacte au fost puse în circu
laţie. Putem afirma în mod autentic că ele sunt 
neexacte. Moartea i s's pricinuit prin cancer la 
gât Bolnavul a fost operat în două rânduri, dar 
în zadar. De data asta, fiind bolnav din nou, el 
s'a retras la Reichenau, însoţit de mama Iu», unde 
s'a supus celei de a treia operaţii, care însă i a 
cosiat viaţa. 

Sosirea cadavrului. 
Dimineaţa Ia orele 6 s'a slujit o utrenie în bi

serica din Siria. După utrenie preoţii îmbrăcaţi 
în odăjdii însoţiţi de lume foarte multă au ieşit 
la gară întru întâmpinarea cosciugului purtând 
cadavrul, care a sosit cu trenul despre Budapesta. 
La gară s'a slujit o ectenie şi rugăciunea pentru 
ieşirea sufletului. Au sluj t P. C. Sa protosin-
ghelul Roman R. Ciorogariu, protopopul Mihai 
Lucuţa, preoţii Vasile Popovici, Romulus Măie-
ruşanu şi Aurei Doboş, Cornia şi diaconul Cor
nel Lazăr. Rudeniile defunctului apoi învăţătorii 
şi fruntaşii din comună, precum şi un mare număr 
de popor a azistat la această sfântă slujbă. 

Sosind cortejul înapoi la biserică, preoţimeaîn 
frunte cu P. C. Sa a celebrat sf. litu ghie. 

Prohodul . 
La orele 2 şi jum. p. m. s'a celebrat prohodul. 

Cosciugul de metal este aşezat pe catafalc în 
mijlocul bisericii. Număroase cunune delà rude
nii îl acoperă. 

Pe panglica delà o cunună mare cu prea fru
moase flori şi cu frunze de feregă se citeşte: 

Neutatului lor fiu şi frate. 
Inconsolabila mamă şi soră. 

Aită cunună delà sora adoptivă a defunctului 
poartă inscripţie nemţească. 

Prohodul începe. Oficiază nouă preoţi. In 
cursul slujbei soseşte şi P. S. Sa episcopul I. I. 
Papp al Aradului. întârzierea P. S. Sale se ex
plică prin faptul că P. S. Sa vine delà Tîrnova 
unde în aceiaşi zi făcuse sfinţirea sf. biserici de 
acolo. Lângă coşciugul defunctului se află în 
straie de doliu familia: dna văd. Elena Mera 
mama răposatului, văd, Dragina Secula sora de
functului şi d. Axente Secula, fratele cumnatului 
său. 
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Biserica este tixită de lume care cu foată căl
dura înăbuşitoare ţine să aziste la sf. slujbă. 
Remarc între lume pe dd. protopop unit Marcu 
Păscut (Siria), Dr. Aurel Damian (Arad), d-na 
văd. Petran (Arad), Ioan Vancu învăţător (Arad), 
Sava Şevici (Arad), preoţii Micloşi (Covăşinţ), 
Popescu (Mişca), Mera (Hontişor), pe medicii 
locali Kocsis Géza şi Dr. Kass. 

Răspunsurile Ia prohod Ie-a executat corul 
adunat in timp de vacanţe prin telegrame, al se
minarului din Arad condus de d. profesor Trifu 
Lugojanu. 

Cuvântările. 
Cel dintâi a vorbit P. C. Sa părintele protosin-

ghel Roman Ciorogariu. Iată cuvântarea aceasta : 
Cînd te-am văzut întîiadată aici în Siria era ziua 

sf. Marii, întocmai ca şi astăzi. Erai ca un Făt fru
mos din poveşti. Bătrînii fericeau pe părinţii binecu-
vîntaţi cu un aşa odor de fiu şi în privirea blîndă cu 
care obişnuesc ei a înveli pe cei tineri era ceva mai 
mult decît mîndria — era binecuvîntarea ta. Tinerii 
cuprinşi de vraja fiinţei tale delicate, ca un cor înge
resc te serviau ca pe stăpînul lor spiritual. Erau zi
lele cele frumoase cînd tu ca un geniu aduseşi pe 
scena diletanţilor formaţi de tine poezia vieţii naţio
nale: moravuri, cîntece şi jocuri romîneşti, cu care 
fermecai lumea romînească de aici. Atunci îmi ziceam : 
tu eşti fătul cel frumos din poveşti ? 

După aceea inima ta cea bună, altruismul ine
rent firii tale, te-a dus la isvorul tămăduirilor, la me
dicină, şi te-ai ales fala doctorimei şi nădejdea bol
navilor. Şi cînd te vedeam în vîrtejul lumei celei mari 
din Carlsbad, cum cucereai inimile, şi alergul acela 
neastîmpărat al tău, abnegaţia cu care îţi îngrijai 
bolnavii, îmi aduceam aminte de vîrtejul copilăriei 
tale din Siria şi îmi ziceam : tu nici ca bărbat n'ai 
stare şi alinare cum «n'are apa din mare» — tu eşti 
munca întrupată. Liniştit erai numai atunci cînd ve
neai între noi aradanii să-ţi vorbim «de acasă». Ce 
mult iubeai această casă! Uite, acum eşti aici acasă, 
între ai tăi. Dar cum ? 

Tu, în care a fost întrupată armonia naturei : frum-
seţea trupească şi sufletească, tipul şi asămănarea lui 
Dumnezeu, te-ai cutropit sub povara vieţii în acest 
îngust sicriu. Dar numai trupul s'a cutropit. Prinosul 
iubirei tale de biserică şi neam, jertfa ce ai adus-o 
pe altarul culturei romîneşti prin ultimul act al vieţii 
tale generoase, se înalţă ca un monument neperitor 
aere p e r e n n i u s , cum zice străbunul nostru poet. 

Toată viaţa ta este un luminiş. Numai peste acest 
luminiş îndrăznesc să ating durerea adîncă ce ne 
otrăveşte în faţa acestui scump sicriu. 

— Jalnici ascultători ! Viaţaorhului este de70 de ani, 
ce este mai mult oare dar deosebit delà D-zeu, zice 
profetul. Răposatul nici vîrsta bătrîneţelor n'a ajuns-o 
decum să se împărtăşească de deosebitul dar al vieţii 
îndelungate. Fiinţa lui delicată n'a putut suporta 
munca serioasă cu care s'a pus la luptă să sdrobească 
zăvoarele morţii ca să-şi mîntuiască pe semenii săi, 
ci s'a frînt precum se frînge stîlpul subt povara mai 
mare decît puterea sa. Adevărul este, că cheia delà 
zăvoarele morţii este în mîna lui Dumnezeu, mînei 
omeneşti este dat numai balsamul durerilor, însăşi 
viaţa însă este a lui Dumnezeu. A fost însă mînă bine-
cuvîntată de D-zeu în lecuirea boalelor. D-rul Mera 
era un înger păzitor al suferinzilor. 

Dar uite, că şi-o viaţă atît de scurtă este destulă, 
ca să se facă nemuritoare. Numele Doctorului Mera 
este scris cu litere de aur în analele tuturor aşezămin
telor noastre culturale. Unde a fost vorba de jertfă 
pentru binele obştesc, acolo este şi Dr. Mera cu mîna 
sa cea darnică. N'a fost însă numai vistiernicul cul
turei ci a fost şi apostolul ei. Precum albina adună 
mierea pentru coşniţa sa aşa a adunat Dr. Mera mierea 
culturei europeneşti, şi a îmbrăcat-o în haina nevino
văţiei scriind pentru copii «Din lumea basmelor» iar 
pentru juni şi bătrini zugrăvind tablourile culturei eu
ropeneşti şi filozofia vieţii romîneşti. El şi-a asigurat loc 
de onoare în literatura noastră. A voit însă să cuprindă 
toată mărirea, toată fericirea, să urce culmi cari nu 
sunt date omului să le ajungă aici pe pămînt. Nici 
nu le-a putut urca. S'a prăbuşit chiar cînd era să-şi 
pună piciorul pe acele culmi. Ce n'a putut însă ajunge 
aici pe pămînt a ajuns după moarte. Uite monumen
tul viu ce şi 1-a ridicat prin fundaţiunea sa menită să 
se crească din ea tinerii romîni din întreagă metro-
polie la studii academice. Iată culmea mărirei şi feri-
cirei ce n'a putut-o ajunge aici pe pămînt. Pe mor-
mîntul lui vecinie vor creşte flori vii, bursierii lui, 
cari vecinie vor preamări numele binefăcătorului lor, 
şi odorul acestor flori vii vecinie se va înălţa ca un 
miros de bună mireasmă la culmile de cari el visa. 
Şi vecinie va ajunge la Tatăl ceresc prinosul iubirei 
sale de biserică, căreia i-a închinat avutul şi sufletul 
său blînd, crescut la sînul bisericii. 

Aşa îşi eluptă virtutea şi din mormînturi mărirea 
sa. Virtutea nu moare, ea numai trece la destinul ei 
etern de a revărsa lumină şi peste mormînturi, — 
lumina şi tăria popoarelor. 

Despărţirea — iertăciunea cum i-se zice, — 
delà mamă, soră, rudenii, popor şl episcopul pre
zent, a fost duioasă, mângâietoare, o simfonie a 
alinării durerilor celor striviţi de pierderea acestui 
om. 

P. S. Sa episcopul aminteşte că e abea un an 
de când a fost aici la sfinţirea acestui lăcaş 
D zeesc. Acum a căzut unul din stîlpii cei mai 
puternici ai acestei sf. biserici şi a venit ca să-i 
dea prinosul său de dragoste. Arată cum prin 
creşterea religioasă din care s'a împărtăşit şi pe 
care o datoreşte mamei sale, el a iubit biserica 
şi neamul său cu căldură. P. S. Sa spune că a 
venit să mângâie pe matróna care jeleşte la acest 
sicriu. Ea l'a crescut aşa cum l'am cunoscut 
cu toţii. Roagă pe Domnul ceresc să-i ierte pă
catele şi săi aşeze sufletul în ceata drepţilor. 

După cuvântarea P. S. Sale, cortejul s'a pus 
în mişcare. In frunte a mers corul, a urmat 
coşciugul urmat de rude, cununile şi praporii 
apoi clerul în frunte cu P. S. Sa şi un număr 
foarte îrure de popor şi intelectuali. 

Ajunşi la cavoul familiar care-i imediat lângă 
biserică, s'a servit partea din urmă a slujbei. 
Corul şi aici şi-a înălţat glasul în lărgimea cu
prinsului de supt cer. 

După slujbă coşciugul a fost coborît în ca
voul familiar şi aşezat alături de corpul tatălui 
şi al unui nepot de soră al mortului. 

Adunarea anuală a învăţăto
rilor din comitat al Aradalai. 

— Deia trimisul nostru. — 
Curtici, 29 August. 

Azi s'au întrunit aici învăţătorii din co
mitatul Aradului la adunarea generală a so
cietăţii învăţătorilor celor şapte protopopiate, 
cum este numele oficial al societăţii. Frun
taşa comună Curtici, acest sat de aproape 
7000 de români, a găzduit vre-o 200 de 
învăţători. 

Din discuţiile ce s'au încins remarcăm 
pe aceia privitoare Ia prefacerea planului 
de învăţământ şi conformarea lui potrivit 
noii legi şcolare. 

Învăţătorii noştri au înţeles că chestiunea 
e mult mai însemnată, decât să se poată 
aduce o hotărîre superficială şi pripită şi 
au predat o secţiunilor spre studiare. Dis
cuţia asta a prilejit însă şi altceva. Ea a des-
vălit toată starea de îngrijorare şi nesiguranţă 
în care noua lege i-a aruncat pe învăţătorii 
noştri. S'au auzit chiar glasuri de neîncre
dere în viitor. Totuşi ne bucurăm că în 
general se poate constata cu plăcere că 
optimismul şi încrederea în viitor sau cel 
puţin dragostea de muncă şi bunăvoinţa 
învăţătorilor noştri nu a scăzut. 

Pentru aceia e regretabil că, afară de 
două-trei persoane, publicul din Arad nu 
a dat nici o atenţiune acestei adunări. Cu 
mirare ne întrebam, unde sunt intelectualii, 
naţionaliştii Aradului ca prin prezenţa lor, 
prin cuvântul şi colaborarea lor să dea con
curs şi nou curaj învăţătorului român, azi 
mai strâmtorat şi mai obidit decât ori când ? 

Deschiderea adunării . 
Adunarea a fost precedată de celebrarea sftei 

Liturghii în încăpătoarea biserică românească din 
Curtici. Slujba religioasă a fost oficiată de părin
tele Aurel Papp. Răspunsurile Iiturghice le-a exe
cutat foarte bine un cor compus din învăţători 
subt conducerea dlui învăţător Mihai Dragoş din 
Curtici. 

Adunarea s'a ţinut în biserică. La orele 10 şi 
ceva la masa preşedinţială a ocupat loc preşe
dintele societăţii, învăţătorul losif Moldovan (Arad) 
apoi d. protopop Procopie Givulescu (Radna), 
Iuliu Vuia preşedintele societăţii învăţătorilor din 
stânga Murăşului, şi Vasile Sala, preşedintele so 
cietăţii învăţătorilor din Bihor (o rară ocazie când 
toate trei societăţile invăţăroreşti din dieceză s'au 

întâlnit prin reprezintanţii lor) apoi învăţătorii D. 
Popovici, D. Bouar, I. şi P. Vancu, I. Orofşo-
reanu, P. Dârlea membri în comitet. Printre alţf 
oaspeţi observ pe dd. profesori de seminar A. 
Sedeanu şi dr. Iacob (Arad) şi d. Radu Ursu 
(Arad), înv. Oh. Pirvu (Chevereş), Ioan Roşu 
oaspeţi, notarul comunal Zahariás, preoţii I. Ni-
corescu, şi Aurel Papp. 

Preşedintele rosteşte o frumoasă cuvântare 
de deschidere. Face istoricul societăţii care acuma 
se adună pentru a nouăsprezecea oară in adu
nare generală. Aduce prinos de recunoştinţă 
amintirii întemeietorului societăţii profesorul Teo
dor Ceontea pe care-1 numeşte ocrotitorul învă
ţătorilor. Arafă progresele realizate de societate 
în timpul din urmă. Societatea are azi o avere 
de 6000 de cor. (cu restanţele neîncasate) şi a-
proape 300 de membri, dispune de 7 biblioteci 
de secţii, un organ lunar de publicitate şi mulţi 
membrii cari lucrează în publicitate pela reviste 
şi ziare. Mulţi se vor fi întrebând, zice preşe
dintele, pentruce învăţătorii se mai adună pe 
aceste vremuri grele şi întreabă ce vrem ? L< 
răspundem: mergem înainte. 

Aplauze sgomotoase au acoperit cuvintele or* 
torului. 

Se hotăreşte ca discursul să fie publicat în r 
vista societăţii. 

Preşedintele salută pe oaspeţi apoi citeşte tele
gramele sosite. 

D. Iuliu Vuia răspunzând arată însemnătatea 
educativă a acestui fel de adunări şi spune că 
nu-i de ajuns a se îngriji de soarta m a fer ia'ă a 
învăţătorilor ci trebuie să li-se ridice şi moralul. 
Acesta-i scopul adunării (Aplauze). 

D. Roşu salută adunarea în numele societăţii 
din Bihor. 

După aceasta adunarea îşi începe lucrările. Ime
diat la început, se întră in discuţia chestiunii celei 
mai arzătoare: situaţia şcoalelor noastre în noile 
împrejuiări. Consistoriul din Arad e adresat so
cietăţii o serie de întrebări asupra căilor de urmat 
în nouă situaţie. Mai ales era de mare însemnă
tate a se răspunde la întrebarea dacă în noul plan 
de învăţământ să se menţie toate obiectele şi ma
teriile de până acuma sau dacă ele trebuie re
duse şi în ce mod ? Cei doi raportori însăr
cinaţi cu referatul, învăţătorii fosif Stanca Roşia 
şi Ioan Crişan Socodor, au citit câte o lucrare amă
nunţită şi harnic lucrată. Părerile amândurora au 
fost de a se menţine vechiul plan de învăţământ 
cu toate materiile deoarece el formează un tot 
organic. 

Dintre oratorii cari au luat patte la discuţia 
contradictorie, dl Olar (Covăsinţi a criticat pesi
mismul dlui Stanca şi se declară optimist în pri
vinţa viitorului, d. Gr. f şorean, dimpotrivă îl crede 
pe Stanca prea optimist şi crede că nu se poate 
menţine planul vech u în întregime. In schimb 
trebuie desvoltată puterea de judecată a elevilor, 
renunţându-se la o parte din cunoştinţi. D. Dîrlea 
(Boroşineu) crede de asemenea că nu se p;ate 
menţine plănui de învăţământ cel vechiu, pe când 
d. preşedinte crede că trebuie menţinut dar predat 
în felurite grupuri. D. Bouar spune că nu se 
poate menţ ne şi arată acel minimum ce trebuie 
menţinut din unele obiecte (din gramatică d. e. 
partea de sintaxă să se omită). 

D. Sala, sosit ceva msi târziu, salută în nu
mele bihorenilor, adunarea. 

Banchetul . 

Banchetul s'a ţinut în ospătăria românească 
a dlui C. Mladin. Peste 200 de persoane au pe
trecut foarte animat. S'au rostit mai multe dis
cursuri de preşedintele I. Moldovan (pentru îm
păratul) de dd. Popovici, P. Vancu. P. Dârlea, D. 
Boar, V. Sala, T. Stanca (cetind poezie ocazio
nală) Gh. Popp din partea ziarului »Tribunac şi 
Traian Ţabic. 

Şedinţa II. 

La orele 3 şi jumătate societatea întreagă s'a 
fotografiat în curtea bisericii. Redeschîzânduse 
şedinţa discuţia a continuat asupra planului de 
învăţământ. S'au rostit cuvântări bine gândite şi 
întemeiate de d-nii D. Bouar, Borlea, I. VancU, 
Grofşoreanu preşedintele, D. Popovici şi P. Dâr
lea, cari au militat mai mult pentru reducerea 
planului de învăţământ. S'a hotărît în cele din 
urmă ca chestiunea să se predea secţiilor cari să 
o studieze şi să facă relaţii amănunţite. 
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După închiderea acestei discuţii foarte impor-
inie şi Interesante învăţătorul Belle a ţinut o 
relegere practică de limba ungurească. Oricât 
m aprecia priceperea şi metodul ce se pune în 
istfel de prelegeri nu putem înăbuşi sentimentul 
le durere când la o adunare românească suntem 
levoiţi a azista la aceia ce combatem din toată 
bima: felul cum copilaşii noştri sunt chinuiţi cu 
Em ba ungurească. 

Conferinţa dlui P. Dârlea despre o scurtă »re-
privire asupra înaintării în cultură a omenimii în 
Aport cu educaţiunea generală a popoarelor* a 
fest predată cu o dicţiune atrăgătoare şi elegantă 
ţi viu aplaudată. 

Au mai fost cetite conferinţele: » Pedagogia 
reche în raport cu cea nouă* de I. Ardelean 
(Arad) şi » Linia cercuală* prelegere practică de 
Petru Colţău (Mândruloc). 

Concertul şi teatrul. 

Seara Ia 8 şi jum. s 'a ţinut concert şi teatru 
rtea ospătăriei bravului comerciant român 

.el Mladin. Corul, înprovizat din pleiada 
c a învăţătorilor, a cântat Cisla de C. Po-

mbescu, Hai în h o r ă de O. Dima, Azi, de 
i. Neubauer şi Marşul e c o n o m i l o r de C. Po-
umbescu. Toate au fost cântate în tact precis şi 

deplină armonie. Publicul mare le a ascultat cu 
plăcere şi remunerat cu aplauze inimoase. 

Au fost şi trei declamări : Limba mea de Nicu 
Stejărel, predată de dşoara V. Mladin. Şeaua 
Ţiganului, de Th. Speranţă predată de înv. I. 
Toconiţă, cu mult haz, şi Satira III., de Emi-
nescu, pred. de Gh. Andreica. Limba mea a fost 
atât de bine primită, încât publicul nu s'a mul
ţumit numai a aplauda din toată inima, ci a 
poftit pe scenă şi pe autorul care era prezent. 
La fine _ ] a dorinţă generală - învăţătorul Fr. 
Friderich, din Miniş, a predat foarte bine Mama 
Angheiuşa de V. Alecsandri. 

D. Friderich e bun declamator comic şi se ştie 
deghiza potrivit. Publicul l'a respîătit cu dragoste 
Ц urale, numai că d. Friderich, care e şi bun 
cântăreţ nu caută după melodiile originale. După 
concerta urmat piesa testrală » Şcoala d e menaj «, 
predată de dşoarele: E. Cadar, înv. Măderat, L. 
Mladin, E. Julean, S. Ursu, V. Jalea n, E. Mla
din şi E. Sălăgean 

Fiecare şi-a jucat rolul cu destulă îndemânare. 
Publicul le a făcut mari ovaţii. 

După aceasta a urmat jocul care s'a urmat cu 
animaţie deplină până în ziua albă. In pauză 12 
feciori aleşi pe sprânceană, conduşi de vătaful 
Gheorghe Clepea — toţi fiii plugarilor din 
Lurtici — au jucat »Batuta* aşa cum românul 
ştie juca când e In voia lui. 

Şedinţa a l i l a . 

In şedinţa aceasta s'a continuat ordinea de zi. 
S 'a împărţit premiul de 200 cor. dat de »Aso-
ciaţ/unea aradană* pentru învăţătorii cari au ţinut 
cu rezultat bun curs cu analfabeţii în iarna tre
cută. S'au premiat cu câte 50 coroane învăţăto
rii: Nicolae Ştefu (Arad), I. Russu (Pecica), P. 
Agen (Buhani) şi Crişan (Siria). 

După sfârşirea programului, a urmat, subt pre
zidiul adhoc al dlui I. Orofşoreanu, alegerea biu-
roului şi a comitetului pe un nou period de trei 
ani. S'au ales următorii: Iosif Moldovan preş., 
Protas/u Oivulescu v.-preş„ Dim. Popovici secret. I, 
0. Popovici II. I. Orofşorean cassar. D. Olar 
bibi. şi Iosif Stanca controlor. In comitet, pe 
lângă cei şapte prezident! ai secţiilor protopopeşti 
s'au mai ales Stefan Roja (Pecica), Petru Vancu 
(Măderat), Nicolae Cristea (Mândruloc) Teodor 
Cherechian (Oalşa) şî Oh. Petrovici (Nădlac). 
Adunarea generală viitoare, la invitarea învăţăto
rilor din Nădlac se va ţinea acolo în luna Au
gust. Peste tot putem zice cu mândrie că, adu
narea a decurs în ordine exemplară şi învăţătorii 
5>au împlinit datorinţele cu scump"täte. — Curti-
cenii s 'au purtat foarte brav, delà domn până la 

[Opincă. Şi au primit pe învăţătorii lor cu adevă-
i rată dragoste şi ospitalitate românească. Onoare 
j lor şi neobositului dascăl Mihai Dragoş, care a 
; ostenit mult pentru reuşita perfectă a tuturor 
j festivităţilor. 

i La revedere în Nădlac. Rip. 

Càtrk cetitorii 
* 

Adresăm un nou apel abonaţilor, cetito-
iilor şi amicilor noştri, şi îi rugăm cu toată 
insistenţa să binevoiască a-şi reînoi abona
mentele, a-şi achifa restanţele şi a în
demna şi pe alţii să aboneze. 

Sunt atât de mari sacrificiile împreunate 
cu necesităţile unui organ de publicitate 
zilnic, încât e imposibil a le face faţă cu 
un stoc de abonaţi rău plătitori ori negli/enţi. 

Abonament nou deschidem: 
pe un an . . . 24 cor. 

» V, » . . . 12 э 
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Pentru lunile de vară, abonaţii noştri îşi 
pot schimba adresele, ziarul li-se va trimite 
unde vor, dacă ni-se aduce aceasta de cu 
vreme la cunoştinţă. 

Declaraţiile unui înalt prelat catolic pri-
Yitor la libertăţile de cari se bucură 

ungurii în România. 
In răspunsul pe care Liga maghiară Га dat memo

riului medicilor romîni, prin care aceştia îşi motivau 
neparticiparea lor la congresul din Budapesta, se pre
tinde, că în Romînia s'a interzis să predice şi să spo
vedească pe credincioşii unguri în limba maghiară. 
Nu este nici o îndoială că afirmaţiunile numitei Ligi 
sunt nişte elucubraţiuni meschine, lipsite de orice 
seriozitate şi umbră de aeevăr. Dovadă declaraţiunile 
făcute unui redactor delà ziarul «La Roumanie», de 
către un înalt prelat catolic din Bucureşti, care este 
mai competent decît ori cine să informeze opinia 
publică de veracitatea încriminărilor ungureşti. 

Iată ce a spus înaltul prelat: 
»Dar, domnule, răspunse părintele, n'aveţi decât 

să vă duceţi Duminecile la sf. Vineri şi veţi auzi 
predicându-se ungureşte, fără ca guvernul să facă 
cea mai mică obiecţie. De altfel, în toate biseri
cile catolice din regat, şi cu osebire la Giurgiu, 
Târgovişte şi laşi, cea mai mare parte din anun
ţurile bisericeşti se fac în ungureşte. 

Ştiam toate astea, părinte, dar voiam să vă întrebăm 
mai ales dacă, vreodinioară n'a existat o dispoziţie 
care să oprească predica ungurească în bisericile 
d-voastre, căci, atunci alegaţiunea Ungurilor ar putea 
fi justificată. 

Niciodată, dar absolut niciodaiă, răspunse in
terlocutorul nostru. Niciodată, nici un guvern, 
oricare ar fi nuanţa sa politică, n'a căutat să îm
piedice libertatea cultului. Ungurii sunt nebuni 
când pretind astfel de lucruri. In bisericile noa
stre se predică în toate limbile, In franţuzeşte 
în italieneşte, în nemţeşte şi in ungureşte, şi 
niciodată, v'o repet, guvernele nu s'au forma
lizat. Şi pentrucă Ungurii avansează astfel de 
neadevăruri spuneţi că în Bucureşti se află o 
o şcoală catolică ungurească în care toate cursu
rile, începând cu catechismul şi sfârşind cu gim
nastica, se predau în ungureşte. 

Ungurii ştiu bine de altfel acest lucru, căci 
întreţinerea acestei şcoli costă destul de scump 
pe guvernul din Pesta. Şi în timp ce nu există 
o şcoală oficială franceză, există una catolică 
ungurească. Nu-i aşa că li-se cuvine Magiarilor 
să vorbească de intoleranţa românilor ? Căci gu
vernul tolerează această şcoală ungurească, cu 
risicul chiar de a semăna vrajba in clerul catolic 
din Bucureşti — clerul latin, german şi francez 
văzând cu ochi răi preponderenţa elementului 
unguresc. 

Din Străinătate. 
Svon despre reabdicarea dinastiei 

greceşti. Atena, 29 August Aghiotantul 
regelui, mareşalul Messala, într'un cerc 
mai număros, a făcut următoarea declaraţie, 
cu privire la intenţiunea suveranului de a 
abdica. 

— De mai multă vreme regele umbla cri 
gândul să abdice în favoarea diadochului 
(prinţul moştenitor). Aceasta, din cauza in

succeselor în politica străină, precum şi a 
agitaţiunei ofiţerilor, comercianţilor şi lucră
torilor, — lucru care l-a amărît mult. 

*Dar cum, în ultimul timp, regele şi-a 
dat seama că ofiţerii iau ostentativ o atitu
dine ostilă diadochului Constantin, a cărui 
îndepărtare din capul armatei o cere, el şi-a 
schimbat hotărîrea, agravând-o. 

»Regele Gheorghe, convins că se află în 
faţa unei pronunţate mişcări antidinastice, 
a decis ca, împreună cu întreaga familiet 

să părăsească Orecia. 
* 

r V i t o i - i l o m vi 1 ţ; l i i i i i t o c u r ă s > 
p v i n s t i l P o r t e i . Viena. — »Neue Freie 
Presse« află că puteri le protectoare s u n t 
satisfăcute d e răspunsul Portei . S e crede 
că cu aceasta chest ia cretană e rezo lvată 
formal. 

A R A D, 30 August a 1000. 

— Ştire personală . D. Dr. Nicolae Oncu, 
directorul băncii »Victoria« şi deputatul Iosăşe-
lului a plecet azi la Wällischoff, pentru a face 
acolo o cură. 

— Procesul dlui Francise Hosszú 
Longin. Parchetul din Târgul Murăşului 
a intentat proces fruntaşului român din 
Deva Francise Hossu Longin pentru un ar
ticol >Mea Culpa« publicat în »Gazeta 
Transilvania« al cărui autor este d-sa. Cer
cetarea — scrie »Gazeta Transilvaniei* — 
s'a făcut la 21 Iunie 1909 chiar în ziua 
morţii fericitului Dr. Aurel Murăşan, citat 
şi el pe aceea zi înaintea judelui de in
strucţie. Zilele acestea preşedintele senatului 
de acuză a înmânat dlui Hossu actul de 
acuză, în urma căruia d-sa şi-a înaintat excep
ţiile. Excelentul advocat, în acestea excepţii 
face nu numai o strălucită pledoare juri
dică, pentru a se apăra contra acuzelor ri
dicate, ci ne dă şi o frumoasă pildă de 
înălţare morală. El îşi încheie apărarea astfel: 

...Că românii au fost, sunt şi vor fi şi în viitor 
în luptă cu diriguitorii şi detentorii puterii de 
stat, până când vor dăinui stările politice de azi 
nu pot se nege decât aceia, cari cu toată roma
nitatea lor neîndoielnică, prin anumite cercuri şi 
prin anumiţi factori politici sunt prezentaţi şt 
consideraţi de »buni patrioţi maghiari*. 

Apoi să se ştie, că eu nu aparţin şi nu voiu 
să fiu numărat în categoria acelora, pentrucă eu 
totdeauna în tot locul şi înaintea ori şi cui am 
cutezat, cuteza şi voiu cuteza a spune vederile şi 
convingerile mele politice. 

Şi dacă pentru aceasta mi s'ar măsura orice 
pedeapsă, o voiu suporta-o fericit ca o răsplată 
strălucită a nepretenţioasei mele personalităţi. 

— Dumitreni la congresul medical. 
Din Budapesta nise scrie: Ieri, în 28 Au
gust n. treceam pe lângă technica din Mú
zeum körat. Aici m'am oprit spre a privi 
aranjamentul ce s'a făcut cu prilejul con
gresului medicilor. Cam mă uitam aşa, vine 
spre mine un om cunoscut, îa butonieră 
cu însemnai congresiştilor prins în cocardă 
tricoloră ungurească. La început nu mi-am 
putut da seama cine e. Dar îndată îmi veni 
în minte, că poate e dentistul Bilasko 
(Bilaşcu). Intr'adevăr era el. Asta a fost 
numai o întâmplare că l-am văzut. Căţi 
D u m i t r e n i vor fi încă printre ei 
pe cari eu nu i cunosc? Pe Bilaşcu l-am 
văzut la concertul universitarilor de aici şi 
mi-s'a părut atunci om integru, român bun, 
dar m'am înşelat şi cu mine şi alţii, cari 
vor fl gândit tot aşa. Să-şi ii pus el însem
nul de congresist, dar cu cocardă ungu
rească ? — Ruşine ! C. 
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— Tricolor român p e un stâ lp d e tele
graf... In noaptea de 5 spre 6 August — scrie 
„Libertatea", — un necunoscut a pus la Poiana 
un steag treicolor rcşu-galbin-vânăt, pe un stâlp 
puternic de telegraf, sus la sârmă, în mijlocul 
pieţei târgului. Dimineaţa popor foarte mult 
venit la piaţă, se adunase în jurul steagului şi 
îl privea cu nesaţ, cà multor inimi le e drag 
acel treicolor. Abia pe la orele 8 s'au trezit 
cei din cancelaria notarială, anume notarul al 
doilea, un român după naştere, şi s'a speriat 
de primejdia ce pluteşte asupra — patriei, şi 
au dat de ştire la jandarmi, cari au venit gră
biţi vre-o 3 inşi înarmaţi năzdrăvan, şi au în 
ceput — a păzi steagul românesc, până au 
găsit un biet servitor comunal, care să se sue 

{>e stâlp să iee steagul, pe care l'au dus ca pe 
ucru mare şi l-au — arestat, cum de-a cutezat 

el să fâlfâie în acele frumoase colori româneşti 
pe un fir de sîrmă ungurească? Te miri ce ornai 
fi de capul lui, — l'or trimite lui Kossuth drept 
„trofeu" naţional! 

— Schimbări la fundaţiunea >Zsiga*. 
Reprezen taţiune a fundaţiunei »Zsiga* ţinând şe
dinţa sa în 22 1. c. au ales cu unanimitate de 
prefect pe Dl Traian A. Pinteru, care se bucură 
de o simpatie mare între românii din Oradea-
Mare. Sperăm că Ia acel internat român, de azi 
înainte nu se va mat vorbi limbă străină între 
elevi ! 

Alegerea Dlui Traian A Pinteru a adus o mare 
bucurie românilor de aici şi prietenilor Dsale. 

— O conferenţă a dlui Iorga în 
Iaşi. In luna Octomvrie d. N. Iorga, de
putat de Iaşi va ţine în sala Teatrului Na
ţional din Iaşi o conferinţă, vorbind despre 
Viaţa marelui Domnitor Cu za-Vodă. 

Venitul conferinţei va fi adăugat la mă
rirea fondului ce se adană prin »Neamul 
Românesc* pentru ridicarea în Piaţa Unirei 
unui monament măreţului Domnitor r o a â n . 

— Accidentul ministrului Andrássy. Mi
nistrul de interne conte'e Andrássy Gyula era 
hotărît să plece din Tiszadob la Budapesta pen
tru ca să asiste la congresul medical. Ministrul 
însă a trebuit să-şi amâie călătoria, căci şi a 
scrintit un picior şt din cauza aceasta trebuie 
Să stea mai multe zile in pat. Ministrul de interne 
a înştiinţat telegrafic despre amânarea călătoriei. 

— Congresul internaţional al presei . Con
tesa de Waiwick a invitat pe d. ôémenceanu, 
fostul prim-ministru al Franţei, şi pe d. Hearst, 
marele proprietar de ziare americane, să fie oas
peţii ei pe timpul congresului internaţional al 
presei, ce va avea loc în Londra. 

Asociaţia internaţională britanică ia în prezent 
toate măsurile pentru a primi pe delegaţii străini. 
Delegaţii vor fi în număr de câteva sute şi vor 
reprezenta peste 13.000 membrii. 

Vor veni delegaţi din Franţa, Germania, Rusia, 
Austria, Italis, Spania, Portugalia, Belgia, Olanda, 
Norvegia, Suedia, România, Turcia, Grecia, Ser
bia, Egipt, Statele-Unite, Luxemburg, etc. 

— Societatea Liga Românilor în 
Bucovina. Subsemnaţii proponenţi ai So
cietăţii Liga Românilor in Bucovina au 0-
noarea a Vă învila la adunarea constitutiva 
a filialei din Suceavă pe Duminecă, în 5 
Septemvrie 1909 cu ordinea zilei: 1. Cu
vânt de deschidere. 2. înscrierea membrilor. 
2. Alfgerea fuLcţionarilor şi a delegaţilor. 
AduDarea se va ţine la orele 5 d. a. în 
grădina Şcoalei Române. Suceava, în 22 Au 
gust 1909. Cu tot respectul Mihail llnijschi, 
comerciant. Valérián Halip, notar. Filimon 
Saniac, funcţionar. 

— Logodnă . Traian Cibian, absolvent de teo
logie, s'a logodit Duminecă in 2/15 August a.c. 
cu dşoara Alexandrina, fiica părintelui Terenţiu 
Petrovici din Ţela. 

Felicitările noastre! 

— Cu ce s e o c u p ă un fost primminîstru. 
Nu e vorba de d-nul Dimitrie A. Stürza, fostul 
primministru [al României (despre care cores
pondentul nostru din Paris ne scrie că e mult 

mai bine şl că ceteşte cărţi duse la Suresnes de 
către fiul d sale, d. maior Stürza) cl de Clemen
ceau, detronatul pieşedinte de consiliu al Franţei. 

Celebrul politician, pe care îl simpatizează toţi 
intelectualii din lume, se găseşte actualmente Ia 
Karlsbad. Afară de cuia Iui obişnuită, fostul prim
ministru mai face şi altceva. Să nu credeţi că 
planuri groaznice, comploturi şi alte maşinerii ca 
să- şi reieie puterea, nu !. . Săturat de viaţa po
litică, de veşnicile ei intrigi şi cancanuri, Clemen
ceau se reîntoarce la cel dintâ ideal al seu: 
Literatura. Bătrânul politician scrie o piesă de 
teatru, care va reprezenta la toamnă pe una din 
maiile scene de pe bulevardele pariziene. Cle
menceau va conduce el însuşi repet ţiile. Cea 
dintâi lucrare dramatică a lui Clemenceau e >Vă-
Iul fericirei« . . . S'o vedem şi pe a doua< !. . 

— Elena de lacobic lu . Primim următorul 
anunţ funebru : »Societatea femeilor române pen
tru regularea şi îmfrumuse tarea cimitirului gr.or.< 
aduce la cunoştinţă moattea scumpei şi neuitatei 
ei prezidente, a doamnei Elena de lacobiciu, care 
a reposât Miercuri Ia 12/25 August la orele 9 
a. m. în etate de 59 de ani. înmormântarea ră
posatei va avea loc Vineri în 14/27 August a. c. 
la orele 3 p. m. Fie-i ţărâna uşoară! Caransebeş, 
In 12/25 August 1909. Comitetul Societăţii. 

— O temniţă ideală. Cel mai elegant peni
tenciar din lujne e marea închisoare celulară din 
Sagamo. (Japonia). Terenul pe care e construit 
acest penitenciar e situat în apropierea capitalei 
Tokio, într'o parte foarte salubră. 

Celulele — am puiea zice că sunt aproape 
n'şte saloane — sur.t foarte spaţioase; ele au 
înălţime aproape 6 melri şi sunt bine luminate, 
de o fereastră dublă. Peste tot, domneşte o cu
răţenie desâvârştită. Există şi celule foarte con
fortabile, pentru daţinuţii »aristo raţU, — fiindcă 
deosebirea de clase e strict observată în impe
riul lui M kado chiar în puşcării. închisoarea din 
Sagamo are săli de baie admirabile, în cari sunt 
instalate băi de marmoră. Fie-care deţinut se 
scaldă de 2 ori pe săptămână. Penitenciarul e 
înconjurat de un parc wiaş, în care se găsesc 
atelierele, bine luminate şi b :ne ventilat0. 

Se repară mai cu seamă biciclete acolo. In 
şcoalele îmhisoarei se învaţă între altele, limba 
engleză.. . Prisonerii se găsesc foarte bine în 
acest stabillment-model. Ba bme că nu ! Unde 
dă Dumnezeu să avem şi în Ungaria câteva zeci 
de temniţe din acestea ! . . Ar scrie articole poli
tice bieţii oameni nnmai ca să fie condamnaţi la 
câteva luni de »puşcărie« !. . 

£ 2 ф О И 0 І 1 І І Ѳ * 

Ceva la organizarea noastră eco
nomică financiară, 

vi. 
^Solidaritatea*. 

Ce cuvânt sublim şi cât de sonor sună. — In 
treacăt ceva şi Ia chestia de re viziune a institu
telor noastre. 

E obicei la no', ca totte propunerile ce se 
aruncă pe tapet, să se cumpănească şi să se 
chibzuiască la modul lor de soluţiune cu serio-
sitatea şi gravitatea proverbială, tipică românească 
de >Iasă mă să te las». — Se fac propuneri prin 
ziaristică, «jung în programele diferitelor adunări, 
se bat şi se desbat, se remit diferitelor comisii 
spre studiu mai >aprofundat*, în cazul cel mai 
bun se aduc concluze, cari aşteaptă însă ani dea-
rândul a fi realizate. Dar nu arareori chesiiuni, 
de mare importanţă se iau delà ordinea zilei după 
ce s'au frământat ani în şir se pun ad acta, — 
vorba vine, — ca să se >răscoacă*. 

Prin aceleaşi faze a trecut şi chestia > Solidari
tăţii «, care nici în prezent nu e perfectă, ci va 
mai curge multă apă pe Murăş, până va ajunge 
la acel stadiu de dorit. 

Să zicem însă har Domnului, că avem deja 
» Solidaritatea t şi aşa precum e. 

In anul prim şi-a scos firma, — în al doilea 
tot natul era indignat, că n'a răsturnat deja lu

mea pe dos, că n'a putut curaţi staulele lui Au-
ghias, dintr'un răsuflet. A şi lăsat de dorit, cee 
drept. Dar se putea altfel, date fiind împrejurările 
între cari s'a plămădit? Cu încetul cu încetul st 
aclimatizează însă ideia reviziunilor permanente 
între institutele noastre, dovadă numărul meni' 
brilor crescând al »Solîdarităţii«. 

Cu ocaziunea adunării generale recente a » So
lidarităţii* s'a înmulţit numărul revizorilor del» 
8 la 12, probabil cu considerare la faptul, că ma
joritatea absolută a reviziilor se face în primele 
luni ale fiecărui an, adecă scurt după încheierile 
anuale, astfel ca fiecare institut să poată spune 
în darea de seamă, respective în raportul anual, 
că >bilanţul«, ceeace însă nu înseamnă, că ge
stiunea de afaceri a perioadei corespunzătoare, — 
i a fost revăzut din partea revizorului expert al 
» Solidarităţii «. Aceste revizii natural că se fac înj 
pripă, în galop, astfel că opt, — cu considerare 
Ia numărul crescând al membrilor, — nu ie-ar 
mai putea răsbi. 

La chestia revizorilor şi revidărilor să ne oprinr 
niţel şi să vedem cum sunt organizate alte po-1 

poare la cari reviziile datează mai de demult. 
Despre organizaţia naţionalităţilor din Austria 

în această privinţă am vorbit mai pe larg cit 
altă ocaziune. — Amintesc numai, că atât ger
manii, bohemii, polonii, cât şi rutenii etc. etc. 
îşi au societăţile lor, Ia cari sunt angajaţi ca re
vizori experţi persoane, cari stau exclusiv în ser
viciul respectivelor societăţi şi cari trebuie să-şi 
garanteze discreţiunea prin jurământ. — Românii 
din Bucovina având ca 160 de însoţiri, acest*a sunt 
revidate permanent, unele chiar de 2—3 ori a 
an, asemenea prin revizori anume angajaţi din 
partea centralei însoţir lor din Cernăuţ. 

La nici una dintre instiluţiunile de reviz'mne 
a respectivelor naţionalităţi nu se află însă írt 
statute dispoziţiile, cart există la »Solidaritatea«. 
Anume, că: »Revizorii trebuie să facă raport 
direcţiunii şi comitetului de supraveghiare al in
stitutului revidat, raport care are se conţină oh-
servările lor şi eventualele îndreptări de făcut. 
Tot asemenea au să înainteze un astfel de ra> 
port şi d recţiunii însoţirii (Solidarităţii). Acesta 
din urmă însă numai cu învoirea şi între limi
tele în cari consimte direcţiunea şi comitetul dl 
supraveghiere ale institutelor Inter esete. 

La acest loc fie-mi permis a mai face unele 
observări referitoare la câteva stilizări din statu
tele > Soli dări taţi i <. 

In § 4, referitor la scopul 'Solidarităţii*, punc
tul 3, se zice, că : » Va supune la control periodic 
contabilitatea şi administraţia băncilor însoţite, 
prin revizori experţi instituiţi anume spre acest 
scop». 

Va supune Ia control brevi manu, sau Ia ce
rerea membrului respectiv?.. 

In loc de prin revizori experţi instituiţi anume..., 
— mai curând ar corespunde realităţii următoarea 
stilizare: prin revizori ^împrumutaţi* anume... 
Asemenea nu corăspunde realităţii nici stilizarea 
punctelor c) din § § 1 2 şi 13 unde e vorba de
spre revizorii experţi ai însoţirii, — care v ea să 
zică iarăşi ^împrumutaţi*. — In § 12 enume-
rându se drepturile membrilor ad. c) se zice, că 
membrii au drept »să ceară revidarea afacerilor 
institutelor lor prin revizori experţi ai însoţirii*. 

Trecând peste aceea cu vederea, că era mai 
conzulfă o stilizare în singular a § 12 precum şi 
13, — nu suntem în clar, — nici nu ni se spune 
Ia alt Ioc, — cine anume are dreptul să ceară re
vidarea, — directorul singur, direcţiunea sau co
mitetul de supraveghiere ori adunarea generală a 
acţionarilor, etc., precum şi formalităţile ce au a 
se îndeplini ? !... 

Propoziţia, respective alineatul ultim din § 48, 
în care e vorba despre revizorii experţi a căror 
alegere se face conform § 44 (??!) şi încetarea 
mandatului lor, — care sună: » Fiecare institut 
are drept să ceară pentru revizuirile sale un ex
pert, pe care îl poate numi singur s'au poate lăsa 
să-1 numească direcţiunea însoţirii«, nu-şi are lo
cul acolo, ci în § 12, în care e vorba despre 
drepturile membrilor. 

Dreptul de a-şi designa însuşi revizorul şi fap
tul, că acesta poate prezenta ^Solidarităţii* despre 
revizia făcută un raport însă numai cu învoirea 
işi între limitele în cari consimte direcţiunea şi 
comitetul de supraveghiere ale institutelor intere
sate*, reduc toată organizarea noastră de revi-
ziune la o simplă farsă. 

îşi ajunge ^Solidaritatea* scopul în chipul ace
sta?... Nu! Descoperindu-se gravamine sau alte 
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neregularităţi, direcţiunea şi comitetul de supra
veghere eventual nu se învoiesc ca revizorul să 
raporteze »Solidarität»«. Aceasta deci la rândul 
său încă nu poate da sfaturi şi îndrumările de 
lipsă pentru evitarea astorfel de cazuri în viitor, 
deşi eventual pe cale privată are cunoştinţă de
spre celea aflate. Lucrul acesta însă nu trebuie 
bagatelizat, căci nu e nici în interesul acţionari
lor, nici a organizaţiei noastre. Uşor se poate 
întâmpla ca mai târziu un institut revidat aşa 
superficial »să o pună de mămăligă». In cazul 
icesta comitetul de (supraveghiere la tot cazul, 
ca să scape cât de cât de subt regres, se va 
provoca la revidarea făcută şi la raportul oficios 
al revizorului expert, respective >împrumutat« al 
»Solidarität««, iar blamul şi discreditarea a cui 
iror fi, dară nu a însoţirii de reviziune ? ! Con
secventele cine Ie va trage?!... 

Respectivele dispoziţiuni sunt de condamnat şi 
ir trebui eliminate, sau modificate fără multă 
imânare. 

La societăţile străinilor revizorul în urma inde-
(ei sale şi a discreţiunei garantate prezintă 
(ii de reviziune un raport detailat, despre 

i cuprins însă institutul revidat n'are nici 
oştinţă. Din partea societăţii respective i-se 
)oi institutului revidat observările necesare, 

. i.ntându se un raport referitor la reviziunea 
acută. 

In Germania există de timp îndelungat pe 
angă societatea de reviziune numită * Deutsche 
rreuhandg-ese/lschaff« şi alte societăţi de con-
:urentă, precum şi nenumăraţi revizori privaţi. 
- Natural, toate societăţile îşi au revizorii proprii 
ixperţi, cari numai cu atari chestii se ocupă si 
:ari stau exclusiv în serviciul societăţii. - Şi 
ici societatea designează revizorul care are să 
ifeptutască revizia, iar nu institutul. — Reviziile 
icestea însă nu se fac ca Ia noi superficial, — 
mm s'ar zice, — ca »ia botul calului «, ci se 
«videază cu deamănuntul post de post toată 
gestiunea de afaceri en detail delà ultima revizie 

, hcepând. 
; Cu toate reviziile riguroase şi dese, totuşi 

)bvin destule falimente. — Cauza e, că nici în 
Зегтапіа încă nu e de tot perfecţionat sistemul 
icesfa benevol de reviziune. — Superior îi este 
cel englez, despre care va fi vorba mai jos. In 
urma deselor falimente din aniii ultimi tot mai 
nuit s'a pledat pentru întrocerea reviziunei obli-
jatorice de stat. — Chestia s'a discutat şi fră-

» nântat din toate punciele de vedere, dar socie-
[ aţiile pe acţii îşi văd periclitate interesele şi re
strânsă autonomia lor, — din caie cauză nu 
e-ar conveni de Ioc o revizie obligatorică siste-
natică şi permanentă din partea statului. 

La noi în Ungaria asemenea a devenit din 
lou actuală chestia controlului societăţilor pe 
icţli, pledânduse din unele părţi pentru întro-
lucerea controlului obligatorie de stat. 

O m o ş i e nemeşască în manile ro
mânilor. Cetim în ziarele ungureşti că d. 
5ct. Vasu, adv. în Făgăraş a cumpărat moşia 
le 800 hectare din Retişdorf delà fostul pre
fect al comitatului Târnava mare, Béldi László 
:u 540,000 coroane* Moşia aceasta ajunsă 
« manile românilor fă :ea cândva parte din 
iroprietatea conţilor H aller. Dr. Vasu va 

parcela jumătate dintr'ânsa pentru ţărani iar 
jumătate o va păstra pentru sine. 

* 

Altoi de viţă de vie cu rădăcină se află 
de vânzare la losif Crai, Râcăşdia nr. 296. 

Piaţa de bucate din Arad. 

31 August 1909. 
S'a vândut azi : 

grâu 30 M mm. . . 
cucuruz 200 mm. 
orz 300 mm. . . . 
ovis 5C0 mm. . , 
secară 200 mm . , 

13-40 80 
7-20—7-30 
6-80-6-90 
6 . 8 0 - 7 - -
8.80-9-— 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 klg. 

Bursa de mărfuri şl efecte din Budapesta. 

Budapesta, 31 August 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul) 
Grîu nou 

De Tisa 28 K. 35—28 K. 70 fii. 
Din comitatul Albei 28 » 15—28 » 60 » 
De Pesta 28 » 45—28 » 80 » 
Bănătănesc 28 « 55—28 » 95 » 
De Bacica 28 » 55—28 » 95 « 
Secară de calitatea I. 19 » 50—19 » 65 > 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 30—19 » 50 « 
Orzul de nutreţ, calitatea 1. 15 » 20—15 » 60 « 
Ovăs de calitatea I. 15 » 50—15 » 80 « 
Ovăs de calitatea д II. 15 » 15 » 40 » 
Cucuruz •• 15 » 50—15 » 70 • 
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Asudarea manilor! • 
Asudarea picioarelor! ţ 
Asudarea subfioarelor ! • 
încetează în decurs de o oră 

d a c ă f o l o s i m 
t t ul 

а iui Шоіиш: \^ 
Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autentî-

cate de notarul public : 
Stim. dîe farmacist! Med ;camentul »SUDORAN« 

comandat delà Dta, vă mărturisesc, e bun şi mi-a 
folosit. Primiţi nvalţămitele mele. Cuslimă Cont.S. P. 

On. d. Molnár János, farmac'e Ia > Duhul sfânt*, 
Szombathely. Nu pot întrelăsa ca să nu vă fie cu
noscut, că medicamentul d-tale »SUDORAN« con
tra asudării picioarelor şi subţiorilor are efect sur
prinzător şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
îl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înret., R. 

St. Die! Din »SUDNRAN , leac contra asudării 
picioarelor, manilor şi subsuori am procurat încă 
pentru 3 persoane, şi întrebându i despre rezultat, 
î-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Oy. 

St. Die apothecar Molnar! Răspunzând la curtea 
d-tale, am cea mai mare recunoştinţă pentru »SU-
DORANULc d-tale. Pentrucă şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după două 
massage m'-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d-tale şi te rog să-mi mai tri-
meţi 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am rămas 
ca stimă O. K. ospătar S. 

St. Die apothecar ! Am primit .SUDORANUL* 
comandat, contra asudă ii de picioare, mâni şi sub
suori. Credemă, că cine-1 foloseşte dupâ receta 
prescrisă, îl află de nepreţuit. Cu stimă F. E. coafăr, F. 

Aşa zisul »SUDORAN < contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
efect atât de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţa îl pot recomanda nu numai celor din pa
trie, ci şi străinătăţii, întrucât >SUDORANULt în
trece mult toate fabricatele străine, de caii m'am 
folosit până acum. Iţi datorez mulţamită, că m'am 
scăpat de boala neplăcută. Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul 

Molnár János apotecar în Szombathely. 
Preţul unui flacon 1 coroană 3 0 filerl, 

dacă se trimite suma înainte, porto-franco. 
ИГ Numai »Sudoran« provăzut cu marcă să se primească -дц 

lOale le SeCf&ÍS î S f i r e a b « d ^ a 4 - ^ i « '? bă.rbat iLfât ş i la , e ? e l * n

d u p ă . °îm 0 d o v e d e 8 C «crieorlle de recunoştinţă te vindecă foarte repede prin medica-
» v a i R i C a w M B * mentul „ O o n o t o i " . Acest medicament se bea. P r e f u l u n e i s t i c l e 6 cor. comandele de 3 sticle ca l î cor. se expediază franco. Se 
" " 1 — — — — capătă pe lar.ga cea mal mare diâcreţiune delà F a r m a c i a S a l v a t o r în Вшм* вг. 1 (Slavonia). — - — — 

Dacă а-| і încercat toa te ! 
! tot nu v'au trecut durerile reomatice cereţi o sticli dt 

ÎNOT B l OHIATA 

Щ [radia* orice" бйТвГе Ű 6 СЩ (іб UMlţ i , teUÏtoïІГІДО,' 
«e foloseşte cu rezultat bun. in contra » U T U B A I U L U I singurul remediu. 

Preţul unei sticle 60 flteri, o sticli mare 1 cor. 20 fil 4 3 sticle muri 
= ваи 6 sticle mid se trimit porto franco. = 

Cantităţi m*ii mici жггя mes trmiit prin postA. 

Se gaiefte fi te ponte соаишШі 

Szémann Ágoston, 
larmaclst, 

Hatvan, Főtér nr. 126 
Se expedcui illnie In tott* pirtli* im*» 

Cade părul??? N'ai decât să 
doseşti sp ir tul pentru p ă ^ F ^ e t r - o l " 
lui Kulka care e cel mai sigur mijloc în 

ontra căder i i p ă r u l u i şi a mâtreţei . — 
topi o folosinţă de 2—3 zile vom ob{Ine reiultate sigure, 
гфі unei sticle cu o esplicare în limba română 2 cor, 

P i s t r u i i , p e t e l e ga lbene , sgrăbunţe le şi o r i c e n,ecurăţănie a feţei se depăr
tează şi carăţeş te mai bine Crema de lapte de crin a lui Kulka Preţul unei 
tegle 1 cor. Săpun de crin 1 cor. Pudră de crin în toate colorile 1 20 c o r . 
Preparate cozmetice de prima calitate. Expediare zilnic cu pojta. — Se pot căpăta delà 
farmacia la „Vulturul n e ţ r a " a lui Kulka Emil din Timişoara-Cetate Nr. telef. 645. 
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R ä c h i e fină de cireşe, se află de 
vânzare Ia Parlenie Draghici, Hălmagi. 
(Halmágy). Litra costă 2 cor. In calitate 
mai mare litra costă mai ieftin. 

Lemne de foc I 
ieftine, din fag, de clasa I-ă şi de 
clasa H-a se află spre vâizare cu 
vagonul !a 

Teodor Stan, 
Alvácza. 

Apucă-te de spălat 
Ca copilul de jucat 
Vei spăla cu uşurie 
Rufele de murdărie 
Săpun „Schicht" de vei întrebuinţa 
Mult năcaz îţi vei cru{a. 

I 

Puterea minunată şi intensivă de curăţit a 

Săpunului Hirsch a lui Schicht 
provine din felul unic de pregătire şi din alegerea 

precaută a materialului! 

Săpunul Hirsch a lui Schicht 
cruţă manile, rufele! Te cruţă de osteneală şi nă
caz, cruţă şi sănătatea ! Cruţă bani, timp şi lucru. 

3 0 . 0 0 0 c o r . garanţie pentru curiţenie. 

I n v e n ţ i e n o u ă ! I n v e n ţ i e n o u A ! 
Moara, de oţel pentru întrebuinţare 

în economie şi acasă, macină excelent orzul, 
cucuruzul şi graai, se învârte cu mâna, puterea 
de muncă a urmi băiat de 6 ani, i kilogram pe 
minut — pe lângă garantă. 

Preţul 14 coroane. 
Fac aparate pentru desfa

cerea sămânţei de lucerna şi trifoiu, 
de mânat cu puterea ori cu mâna, de aplicat 
în maşina de îmblatit ori de sine stătătoare. 
Preţurile să se întrebe. 

K á d á r G y u l a 
fabrică de aparate de desfăcut să
mânţa trifoiului şi atelier de repa 

râturi de maşini 
o re^r> H A - JVLAT^Tl 

(Nagyvárad) Vilany telep mellet! 

i 

BEBBERSZKl M I K L Ó S î 
p a n t o f a r 

Nagybecskerek , Jôzstffőherceg ut 5. 

Recomandă pe lîngă preţ moderat tot fe
lul de g h e t e şi pantofi pregătiţi din pie le 
n e a g r ă şi colorată, precum şi din din 
catifea şi p lüss . 

Preţ-curent se trimite gratis-franco. — Ne
guţătorii se bucură de favoruri deosebite. 

Zénitiiul de gumă 
deja după câteva rite e's dovedii 
prin mil de scrisori de recunoştinţ* 

dovedeşte oit 
specialităţile (preservativt) 

pentru d»me şi domn!, inventate snb numele Zceift ЕВВІ 
eele mai de Încredere, on strica sänfitatfa, oeeaee en 
defectul celor de până acum. 

Preţul- 1 duzină de Zénith pentru domni 8 cer. 
1 bucata Zénith pentru dame 7 cor. 

La comandă va rugăm «à fiţi atenţi la numeit 
Zénith, свеі numai »tnnci e veritabil, dacă e provfou: 
ou marca Zénith. — Вѳ trimite în străinEtate şi În ţan 
pe l&ngă cea mai mare discreţie, recom. şi eu rambursa. 

Agentura principală in Ungaria : 

DEUTSCH IZIDOR 
magazin de instrumente medicale şi pentru îngrijlrt », 

bolnavilor-
S z a b a d k a , K o s s u t f a - u . 

Cea mai mare fabrică de ceasuri de turn din Ungaria 
aranjată cu putere de aburi 

B O D I T S I S Á N D O R 
— ternătorie da clopote şi ciasornice da turn, în — 

BAJA (BACICA). 
CIASUR1 <• TURM Recomandă î n d e o s e b i 

cele ma i perfecte 
pentru biserici, primarii, castele, şcoli şi fabrici, cari ca 
construcţie perfectă nouă de tot şi înpre lucrare solidă. 
Afară de aceia atrage luarea aminte a onoraţilor preoţi 

bisericeşti asupra M A R I I TURNATORI I D E C L O P O T E , toate mărimile. Se 

reînoiesc şi repară clopote vechi ; ciasurile de turn pe lângă chezăşie. — Onor. 
comitete, pîebanile şi curatori primesc avant, de aplătl în rate. BUDGET GRATIS. 

Alexandru Vălcamtt 
sipzln it mănuşi, de bandaje şl de pantofarii orthopédiê  

Sighe tu l -Maramurăşu lu i . 

( M á r m a r o s - s z get) 
Piaţa principală (Főtér). 

—4— 

Beşici de g u m ă 
a m ericanc, 
b e ş i c i de peşte 
— franţuzeşti. — 

Prezervative 
femmeieşţi, Cio
rapi d e g u m ă , 
s u s p e n z o a r e , 
bandaje, mănuşi, 

bandaje „Diana", 
— irigatoare. — 
Execut după co
mandă medicala, 
g h e t e orthope-
cHce pentru pi
cioare ori-câi de 
bolnave şi dure-

roase. 

ru poate să fie fot 
omul. Dar, dacă ci
neva se simie tot 

slab, tot obosit 
şi ostenit, ii dor 
membrele, e lărâ 

voie, cu un cuvânt 
obosit trupeşte şi 

sufleteşte, aceluia 
i-se dă ocaziune să 
cunoască renumitul 
mod de vindecare, 
cu ajutorul căruia 
puterea corpora'ă 

şi ipiriluals, sănă
tatea şi o poate re
câştiga deplin. Ex
plicaţii in privinţa 
aceasta se află în 
c rtea ' Л Modern 

Villamos Gyógy
módról*. Dacă ci
neva nu poate merge 
personal, s'o ceară 

prin o corespondenţă şi dacă se va provora la 
ziarul nostru, o primeşte într'un exemplar g r a 
t u i t şi francat, în plic închis. Iar dacă va merge 
personal, modul Ecesta nou de vindecare i-se va 
arăta gratuit. Exemplar deosebit pentru bărbaţi şi 
femei. 

Laboratorul med/cal E l e c t r o - W i i z e r 
Budapesta, IV. Kéro ly -k6rut2 féíeca. 51. 

Cupon pentru carte gratuită. 

S Í P 1 1 - „ И І П В Ш Ш Ш " 
B u d a p e s t a , IV. Károly-körnt 2, félem. 61. щ 

Rog a-mi trimite gratuit şi francat ta plic opul 
>A m o d e r n v i l l amos g y ó g y m o d r ó b 

pentru / B Ä R B A < ' ' ( C E L E D E P " S O S 

\ femei. s à se şteargă;. 

Numele 

Adresa Epistolă de recunoşt in ţă 
Aszódy Balázs, tipograf, Szent-András, com. 

Bichîş. Mult stimate Ole Doctor ! Vă fac cunoscut, 
că aparatul Electro-Vitalizer pe care l-am cumpărat 
delà institutul Dtre în 20 Oct 1908 m'a vindecat 
pă deplin. Aparatul Dtre m'a făcut să pot lucra, şi 
sc fiu sănătos. Am bolit rău 7 luni, probând ba 
una ba alta şi numai aparatul Dtre mi a putut 
ajuta. Pentru aceasta primiţi sincerile mele mulţă-
mite. D zeu să Vă trăiască încă mulţi ani. Aparatul 
Dtre îl recomand şi îl voia recomanda fiecărui 
suferind. 
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9 Cele шаі m jűerne 
И Г mobile de 
Her şi aramă 
şi cele mal practice 

bănci nigie-
nice te şcoală 
şl mobi larea lo 
cuinţelor , h oţele
lor, spital ei or şi 

coa ie lor , precum şi ob iec te fabricate din ce le mai b u n e ma
nie din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se life-

reazà numai de cătră firma 

B e r n h a r d t )\m'ú u tóda 
B r a s s ó , str. Fekete nr. 33. 

acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării.— 

mim<imm%fwf!a*-.mmt<m. t 
P r i m a flrm4 d e m o t o a r e s u d u n g a r u . 

S C H M E R E K şi S Z A B Ó 
§> <§> T e m e s v á r - J ó s z e f v á r o s , Bonnáz-u. 14. <f> <§> 

Recomandă motoare 
mânate cu u l e i u brat, 
benz in şl cu gaz de 
prima ca l i tate , precum 
şi ot ice ar t i e l i l t e h a i e i 
u le iur i , i n s t r u m e n t e 
şi maşini . Primeşte in
stalaţie de mori pentru 
măcinat. — Atelier de re-
— parat propriu! — 

datat o g dö preţuri ee tri 
iíiite g atuii şi francat. 

are de lemne de foc! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, 

imeă din păd rle propr:i şi de f.e proprietatea me? 
iwez cele mai bune 

l e m n e d e f o c ! 
n m a g a z i n a de là Bârzava (cott. Arad) cu vagonul, 
ară de aceasf* recomand magizinul meu de lemne, 
litatea <-ea mai bună, uscate şi cládie îa stânjini, în 
rad, Óváf-tér nr. 10. (La f. sta casă de vamă în-
intea podului cetăţi) 

Liferez acasă ş" lemne tăiate cu săcurea delà 50 klgr. 
sus. Una m ja metrică cu 1*60—2 cor. 

Preţurile se pot şti la facerea comandelor delà dl 
tril Novac, proprier, pădurilor d n Vasoaia, în Arad 
Weitzer János nr. 19. Te le fon 670. (Delà Ociom-

: în casa proprie Teleky-ut nr. 4. vis-à-vis de reşe-
ţi episcopeasca) sau în Arad Óvár-tér 10. Telefon 579 
ie e magazinul ia foşti casă de vamă îna'utea podu-
cel mare a cetăţi'. 

D e a s e m n e a po t s e i v i cu ţ i g l e (cărămizi) 
i tablle. 

Cerând binevoitorul sprijin al onor. public rămân 
cu deosebită stimă: 

• P E T R U N O V A C , «•> 
proprietar şi neguţător de lem ie . 

Telefon 149 şl 2 2 7 . Telefon 149 şl 2 2 7 . 

a 
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Fraţi i CászltfczHi din Cluj 
aduc la cunoştinţa că cârnăţăna veche de 4 0 ani, au 
mărit-o şi au provăzut-o cu instalaţie electrică. Re

comandă specialităţile de prima calitate de 

cârnat din Cluj, slănină şi 
articlii de cârnăfărie, 

precum: slănină fină (Kaiserfleisch), slănină cu 
a iu , cârnat, carmanadlă, şuncă, l imbă; în se

zonul de iarnă 
cârtaboş de Cluj 
şi sângere te; spe
cialităţi de câr
taboş şi cârnaţi, 
pastete, şi rânză 
de porc umplută, 
slănină pentru 

muncitori h can
titate peste 25 kg. ; 
în fine untură cu
rată d e porc to

pită în vase. 

La comande mari 
şi preţuri mari. 

Expediare cu pojta sau cu trenul. — Serviciu prompt şi grabnic. 

Cu catalog de preţuri sau cu informaţiuni servim 'bucuros. — Adresa: 

FRAŢII LÁSZLÓCZKY З Й » £ 
Cluj — Kolozsvár. 

М э в с х х а с а б х з е а о с э а с ю 
In atenţiunea proprietăţilor tíi pământ şi grădini! 

Am onosre a aduce la cunoştinţa on. publi *, cà cea mai 
bună şi recunoscută de neîntreiută 

compoziţie de gunoi artif, numit „Borda" 
am luat-o în depozit şi numai la mine sa af à în preţurile ori
ginale a'e fabr.ee . De;i ïna rite de a vă proenra gunoi artific'ai, 
să va adresaţi mie şi să cereţi pretai şi cuantitatea aproximativă. 

Ifj. Nestler József 
Temesvár • Józsefváros. 

Acest gunoi artificial (fabricat) se vinde în cutii de tinichea 
de Ѵг 9 1 k'gr-) a P° i î n s a i de 5, 50, 70 ci 100 klgr. 

Compoziţii separate pentra trandafiri, flori, viie, pepenişte, 
tutun, cartofi, verdeţuri, diferite plante şi ierburi. 

Iu T i m i ş o a r a se capătă: 
BELVÁROS : Emma virágterem JÓZSEFVAROS • Nestler József 

Koronaherczeg-utca 3. mag és virágkereskedés, Kossuth-utca 4. 
Telefon 954. Telefon 233. 

După folosirea gunoiului arti 
ficial, product îndoit şi întreit. 
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Dobrowszky K á r o l y * 
fabricant de cuptoare şi magazin de olane 

în ALBA-IU LIA (Gyulafehérvár) . 
Magazin: I n S i b i i u l a C a r o l F<\ J i c k e l i . 

Msgazin mare s t a b i l 
Pregătesc olane foarte bune 

în stil modern, 
„Patent Fütö Multipl icator" 

brevetat, uşor de încălzit, în co
lorii e cele mai frumoase ş. a. 
bru пв, verde, elefan ină, alb, 

-* samoa, drap, de coloarea ma-
zerei, merie, albastră, vânata, brună deschisa, castanie, maiolica etc. par
doseală pentru vane de scăldat, din plăci de porţelan fayenc, vetre pentru 
fiert din porţelan de coloare albă şi albastră. Réparez şi transform cuptoare 
vechi, pe lângă garantă de 2 - 3 ani. 

http://fabr.ee
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u b i n i e w i c z O s z k á r 
coiaerctent de artlcoie medicale, chimice si psrlamnrl. — 

Kolozsvár, t t r . Deák-Ferencz nr. 8. 

Bsgas C h i a g litr. 3 cor. 
Aparate de fotografiat şi tot ce se ţine de ele, hârtii şi articole 

chimice, Aparate delà 8—200 cor. 

P e t r o l - C h i n a cel mai bun mijloc contra 
roătreţei a căderii părului 
ş i cărunţirii. Preţul Cor. 1-02. 

ШІІШІІІІШІІІШІІШ 

întreprindere Română în New-York 204— 
W. 14 th. st. — Director: Dr. E. Lucaciu. 
Fondată şi incorporată conform legilor statului Illinois în 1909, 
In toate afacer le referitoare la America, eereţ des
luşiri delà firma „Aurora". 

Biinca R o m â n ă „Aurora". Dacă cineva doreşte 
a trim te bani d n Апвегіса în ţara veche, or are bani 
de depunere să se întoarcă la banca română „Aurora" 
d'n New-York 204 — W. 14 th. str. 

Librăria „Aurora". De doriţi ori ce soi de cărţi, 
de rugăciuni, de cetit, de învăţat, cereţi catalogul üb 
răriei noastre care este cea ma mare şi mai bogată 
librărie romanes s ă din America. 

Dacă vreţi să călătoriţi în America, ori din Ame 
rá a în ţară, cereţi desluşiri şi cumpăraţi bilele de 
vapor delà întreprinderea „Aurora" 204 — W. 14 th. 
str. New-York. Pe ori ' te 1 nie Vä pn'.em vinde bilet. 

Dacă cumpăraţi delà noi bilet pe vapor veţ ; primi 
adăpost în casa română de emigrare „Aurora" 204 — 
W. 14 th. str., care este singura infreprinder, româna 
in r orporată după legile Statelor-Unite. 

Toţi românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt în 
America, sunt rugaţi a informa biroul central >Aurora< despre 
locul unde petrec ori unde s'ar muta cu locuinţa ca să fie ţinuţi 
în evidenţă în registrele căsii de emigrare şi !a toate împreju
rările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar dori. 

Dacă cineva dintre emigranţi doreşte să cumpere 
pămSnt în Amerka să ceară informaţii delà intre 
prinderea „Aurora". 

Toate epistolele să se trimită la adresa ; 
E . L u c a c i u , director, 2 0 4 - W . 14 th. str. 
— N e w - Y o r k S. U. A. de N. — 

Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă de 30 fii. 
ori 5 cents. 

R S T Ü t t f i E i N T A M Á S és T Á R S A 
< И п Ш и A t e l i e r - de píetr-i moaurruïntaie «г.і-**т\і«.& ===== cu putere electricii. — = 

măiestru de Bjonutstitt* 
şi pietri de cimitir — 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 
Din pietri de mormânt magazina se a ii ii în 
Kolozsvár , Ferencz Jézse f ut 25 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár. Dózsma-u. 21. 

Telefon 6 6 2 . 
Nagyvárai, Nagyszeben, Diva ţi Bánpatak. 

Crema de lapte 
ie;t nşor alealic, şi în urma acestei 
ri excelente întrece strieăcicasele 
defaţă unsuroase, nu es te unsu

roasă, nu pătează ş depărtează tot 
felul d e necurăţeniei d e p e faţă. — 

Pelea feţei, mân le în câteva zile Ie 
fai e catifelate, albe ca neaua şi se poate 
folosi cricând ziua. 
Preţul unei tegle mici 50 fii, imamarelcor. 
Sâpuu de cremă de viorele preţul 70 fileri. 

Ber ía Kálmán, farmacist 
în Maria-Radna, la farmacia „MscMparatoml". 
Tct felul de leaciri din ţeră şi str. se v'nd cu preţuri moderate. 

Se află de 
vânzare la 

j\ou atelier de fotografiat în Cluj, 
K o l o z s v á r , Mátyás Király-tér 25. 

= Lângă apotheca lui Hintz. 

Am onoare a sduce la plă uta cunoştinţă on. publie, că mi-am 
deschis n o u atelier de fotografiat în piaţa Mátyás Király 26 
şi e aranjat după recerinţele timpului modero, provâznt cu cele 
mat noui maş Darii sta Ja dispoziţia cn. public. — In atelier se 
pregătesc fotografii prota bin, lucii şi matt, — chipuri de platin, 
aquarel, pigment şi argint brom. — Recomand în deosebi spe
cialele mele fo ografiii de copii, peniru cari la expoziţia regni-
co'ară am fos. dis ins cn roedala de aur. — De altcum pregă 
tesc şi tablouri, grupe e c. tn execuţiile cele mai DOUÍ şi moderne. 

Atelierul e desch's şi în dum'ne .i şi s i rbă lc r . 
Cu deoseb tă stimă : 

CsizUe.mji Sándor, fotograf. 

B a b o s B é l a 
= Sibiia, (Nagyszeben) Pi aţa-mică 24 

fabricant de instru
mente muzicale în 

Unicul fabricant în Sibiia. Cel mai ieftin şi cel 
іьаі bun de*oz't de cuinp&rat pentru or -ce in-
s ramrnte, precum : violine, ţitere, cl&r'nee, in-
— slrunente de saflat din pleu şi harmonice. — 
Cele mai bane şi mai ief:ine corzi de violine. 
Mare depozit de gramofoane tn d frri!e mărim'. 
Msre asortiment de plăci pentru gramofoane cu 

~ preţurile cele mai iefiine. ~ 
Comandele se efeptuiess prin irimiterea banilor înainte san pr!n 
rambursa. — Reparaturile se fa-, cât se poate de bine, iute şi 
cu preţurile cele mai ieftine. Preţuri moderate, serviciu prompt. 

гту T TJT X T Primul depoz i t de piane 
I J r l O l v A . X i . - din ţo t Ardeahtf -

C l u j — K o l o z s v á r , Sétatér-uteza Nr. 10. 

Recomandă pianuri le şi p ian ine le sale provenite din fabri-
cele celebre d n ţara şi străinătate, precum şi a t e l i e r u l 
s â u d e r e p a r a t ins'alat d n nou, <n c?re pianurile 
vechi şi stricase să repară r e p e d e , p r o m p t şi i e f t i n cu 
mijloacî moderne — PLANCRl CU CHIRII IEFTINE. 

» T R I B U N A * , INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN Ş I C O N S . — A R A D 1909. 


